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ASOCIAŢIA GENERALĂ A INGINERILOR DIN ROMÂNIA 

(J. P. Richter, 1818) 

'Joc• pericufos 
Întâmplător sau (mai probabil) nu, fiecare moment im

portant în lansarea, relansarea, accelerarea şi • mai nou • 
hiperaccelerarea privatizării din România, a fost prefa/at şi 
inso/it apoi îndeaproape de o campanie •antipublicitară", 
de denigrare a valorii şi potenţialului industriei româneşti. 
Şi tot neîntâmplător ori ba, aceste campanii au avut ca punct 
de plecare semnale provenite din înaltele sfere ale 
momentului respectiv. Ai zice, parcă, după bine cunoscutul 
principiu al afaceristului versat într-ale nego/ului profitabil, 
de a ponegri marfa pe care a pus ochii, înainte de a-i oferi un 
pre/. Lista 'cumpărătorilor", pe care, oricum, istoria se va 
vedea nevoită să o consemneze, va fi, sper, concludentă în 
acest sens .. . 
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Începutul acestui "joc• periculos (care în alte /ări, din 
câte ştiu, este pedepsit prin lege), /-a marcat "strategia " 
na/ionată imediat-postrevolu/ionară a mormanelor de "fiare 
vechi". Ea a preta/al primul val al investitorilor priva/i din 
România; al celor care, hotărâ/i să-şi ia soarta în propriile 
mâini, au scos de la puşculi/ă niscaiva milioane, cumpărân

du-şi, acolo, câte-o făbricu/ă. Că, dacă tot era "ruginită ", n-a 
fost, probabil, prea scumpă. Exemple n-are rost să dăm aici, 
că-i plină /ara, din Roman la Severin, din Beiuş la Mizil. 

Pentru că unii au îndrăznit atunci să vocifereze cum că 
aceste făbricu/e n-ar fi fost chiar atât de "ruginite ", s-a sim/il 
nevoia suplimentării campaniei: anume, prin etichetarea 
(învinovă/irea publică) a recalcitran/ilor drept "nostalgici', 
"populişti', "neocomunişti", 'criptocomunişti' etc. 

Zic gurile rele că nu toţi protagoniştii primului val ar fi 
fost atât de hotărâ/i să "rişte • privatizându-se, că unii ar fi 
primit sarcina ori misiunea {dacă nu cumva şi banii) să o 
facă. Asta va s-o confirme, iarăşi, istoria, când se va rescrie. 

Cu ocazia 
împlinirii a 15 O de 
ani de la naşterea 

celui mai mare 
inventator al 

epocii moderne şi, 
poate, al tuturor 

timpurilor 

Cum s-a făcut atunci (dacă s-a făcut)• şi de către cine 
• evaluarea, cât s-a plătit în cash de către noii patroni şi cât 
din profitul (totuşi) ultraprofitabilelor dumnealor făbricu/e, cât 
a mai rămas eventuat de plătit· n-ai fi lipsit de interes §ii se 
ştie public. 

A venit apoi, în viziunea noii forma/iuni conducătoare, 

•accelerarea privatizării": cel de al doilea val, cunoscut şi 
sub denumirea de "marea privatizare•. Secondat, în culisele 
zgomotoasei cuponiade, prin continuarea unor mici, dar şi 
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THOMAS ALVA EDISON 

Alexandru Mărculescu 
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În pregătirea celui de 

Organizatiile ştiintifice· 
internationale au hotărât ca, în 
acest an, lumea să omagieze pe 
cel comparat cu Prometeu, care 
a "furat' din Olimpul zeilor focul 
şi l-a răspândit printre pământeni 
• Thomas Alva Edison • cu 
ocazia împlinirii a 150 de ani de 
la naşterea sa şi 115 ani de la 
infiintarea primei centrale 
electrice din lume, inventată de 
el. 

O copilărie şi tinereţe domi
nate de aventura cunoaşterii şi 
creaţiei 

Cel mai important inventator 

AL 25-LEA CONGRES AL AGIR 
Filialele asociatiei organizează în această perioadă adunări generale de analiză a activitătii , 

pentru alegerea organelor proprii de conducere şi a delegaţilor la Congres. În acest număr vă 
prezentăm pe scurt rezultatele adunărilor generale ale filialeor AGIA Vrancea,"Prahova şi laşi. 

(Continuare în pag. 5) 

Adunarea Generală a FEANI 
În perioada 22-26 septembrie a.c. au avut loc, la Lillehammer, Adunarea Generală a 

Federaţiei Europene a Asociaţiilor Naţionale de Ingineri (FEANI), lucrările pe comisii şi şedinţa 
Consiliului de Administratie al FEANI. 

La lucrări a participat şi o delegatie a Asociatiei Generale a Inginerilor din România, condusă • 
de dr. ing. Mihai Mihăiţă, preşedintele AGIA, în calitatea sa şi de membru al Consiliului de 
Administraţie al FEANI. 

Din delegatie au mai făcut parte domnii prof. univ. dr. ing. Mircea Petrescu, preşedintele 
Comitetului National Român de Monitorizare a Registrului FEANI şi dr. ing. Ioan Deslre 
Suceveanu, prim-vicepreşedinte al AGIA. 

Despre problemele dezbătute la aceste întâlniri de lucru ale FEANI vom relata în numărul 
viiior. 

al epocii modeme s-a născut la 
11 februarie 1847, în orăşelul 
Milan din Ohio (SUA) , într-o 
familie de oameni săraci cu 
"rădăcini' în Olanda. 

Tatăl său, pentru a câştiga 
existenţa familiei, a fost portar, 
grădinar, croitor ş.a. 

Copilul Thomas nu a urmat 
nici o şcoală. Învătătura 
elementară a căpătat-o de la 
mama lui, fostă profesoară. 

Avea o inteligentă nativă şi o 
curiozitate mereu nesatisfăcută , 

care ii îndrumau să citească tot 
ce ii ieşea în cale, dublate de o 
memorie ieşită din comun. 

La vârsta de 12 ani, tatăl său 
ii trimite să îşi câştige singur 
existenta şi, astfel , devine 
muncitor într-o echipă pe linia de 
cale ferată Canada-Central 
Michigan. 

Fără bani , slab instruit, dar 
isteţ, obtine de la proprietarul 
unui bufet de gară un credit în 
marfă (tigări, prăjituri , ziare ş .a. ), 

pe care le vinde cu profit la 
călătorii care se perindau pe 
peron. Îşi asociază câţiva copii 
de vârsta lui şi realizează într-un 
an un venit de câteva mii de 
dolari. Cu aceşti bani cumpără o 
veche tipografie şi devine ziarist. 
Avea 13 ani. Obtine informatii şi 
reclame de la o agentie. Într-un 
vagon de tren , singur scria 
articolele, executa tehnoredac
tarea, corectura , tirajul şi 

distributia ziarului ' Grand Rail
road Trunk Herald", denumit ul
terior ' Weekly Herald ", care 
vindea ştiri şi marelui cotidian 
"Times'. 

Citind tratatul lui Fresenius 
"Analiza calitativă" , capătă gust 
pentru experienţe chimice şi îşi 

instalează un laborator în vagonul 
de tren în care avea tipografia. De 
la o experientă cu fosfor ratată, 
dă foc la tren . Şeful gării îl 
pălmuieşte, ceea ce îi afectează 
auzul pentru restul vietii, şi nu ii 
mai lasă să lucreze în gară . 

Întemeiază la Port-Huron o 
nouă foaie intitulată "Paul Pryl" 
(Paul indiscretul), în care publica 
critici şi ştiri de scandal despre 
personalitătile oraşului . Un bârfit 
l-a aruncat în rău şi a scapat cu 
viată datorită faptului că ştia să 
înoate. 

La 15 ani renuntă la ziaristică 

pentru totdeauna. Se apucă de o 
nouă meserie, cea de telegrafist 
şi , în 1862, capătă un post la 
birourile de telegraf din Port-Hu
ron . Vine astfel în contact cu 
aparatele şi electricitatea şi se 
apucă să studieze tratate de 
mecanică şi electricitate. Era un 
operator dibaci, dar un functionar 
nedisciplinat. Se ocupa mai mult 
de experiente şi lipsea de la 
postul lui, iar şeful, pentru a se 
asigura că este acolo, l-a obligat 
să transmită la fiecare jumătate 
de oră termenul ' six '. Dar 
ingeniosul Thomas a inventat un 
sistem automat. În acelaşi timp a 
inventat şi un sistem de trecere 
pe acelaşi fir a două telegrame 
în sens invers. 

Propune -companiei de căi 
ferate o experienţă cu care voia 

Mihai Olteneanu 
(Continuare în pag. 4) 
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PROGRAMUL NAŢIONAL DE TRANSFER -TEHNOLOGIC, STIMULAREA ŞI DIFUZIA INOVARII 
(Urmare din numărul trecut) 

15. Crearea mediului socio
tehnologic în universităti în vedere~ 
formării deprinderilor de inovare şi a 
abilitătilor în domeniul transferului 
tehnologic; 

16. Extinderea transferului de 
informatii, know-how, tehnologii în 
sfera politicilor de firmă, în ceea ce 
priveşte personalul, managementul, 
marketingul, serviciile, inclusiv prin 
aplicarea unor sisteme soft din 
domeniul managerial, organiza\ional 
şi de piaţă; 

17. lnvestitii de consultantă 
tehnică adecvată, management şi 
marketing pentru transfer de 
tehnologie; 

18. lnvestitii în entităti receptoare 
de cunoştinte, informalii, know-how, 
produse şi tehnologii noi; 

19. Dezvoltarea şi stimularea 
continuă a intreprinderilor mici 
inovative; 

20. Cooperarea internaţională 
specifică inovării. 

Organizarea transferului 
tehnologic şi a inovării ca activităti cu 
caracter special, bine definite şi 
conturate în plan economic, 
reprezintă o problemă de interes 
national în actuala etapă de 
modernizare şi restructurare a 
cercetării aplicative şi implicit a 
economiei româneşti. 

in acelaşi timp, se creează 
condiţiile necesare asigurării 

dezvoltării bazate pe inovare, pornind 
de la impulsul cererii, conditie sine 
qua non pentru diminuarea şi 

eliminarea dezechilibrelor functionale 
prezente pe pia ta cercetării, 

dezvoltării şi inovării. 

În plus, toate acestea vor contribui 
la corelarea politicilor de ştiinţă, 
tehnologie şi inovare din România cu 
politicile UE în domeniu. 

Cine poate li administrator de 
program sau proiect? 

Administratori de program sau 
proiect pot fi acele institutii care au 
rol in restructurarea sistemului 
respectiv (ştiinţific, economic, cul
tural, mediu, sănătate etc.). Aceste 
institutii pot fi unităti de C-D, publice 
sau private (neutre, în scop lucrativ) 
sau organizatii neguvernamentale şi 
acţionează numai pe bază de 
contracte sau convenţii cadru. 

Ei au rolul de a rezolva eficient o 
serie de sarcini administrative, 
tehnico-ştiintifice sau de specialitate, 
în cadrul finanţării unor programe şi 
proiecte de C-D , inovare sau de 
strictă specialitate din banii publici. 

În acest sens, ei prezintă 
ministerului oferte (prezentarea 
organizaţiei, rezultate anterioare, 
activităti concrete, costuri etc.), ce 
sunt analizate şi selectate în baza 
unor criterii aprobate de guvern. 

Câştigătorii licitatiilor încep 
negocierile cu ministerul pe baza 
ofertelor făcute de acestea. În final, 
se parafează un contract sau o 
conventie cadru de finani,.re, privind 
cheltuielile şi sarcinile 
administratorului de proiect. 

Ministerul are datoria de a elabora 
un caiet de sarcini prin care îşi 

precizează indicatiile şi liniile 

directoare tehnico-ştiintifice, 

financiare şi de specialiate în vederea 
promovării programelor, proiectelor. 
Tot aici sunt prevăzute şi modalitătile 
de plată şi decontare a activitătilor 
către administratorul de program, 
proiect. în functie de valoarea şi 
importanta progral)lului sau 
proiectului respectiv, costurile proprii 
pentru administratorii de program, 
proiect pot varia intre 5-10% din 
costul total al programului, proiectului 
administrat. 

Plăţile se fac d~ către minister la 
intervale regulate de timp (3-5 luni). 

Administratorii de program, 
proiect au datoria de a raporta anual 
asupra modului de derulare şi 

îndeplinire a sarcinilor, făcând 
dovada cheltuielilor efectuate. 

Ministerul şi administratorii de pro
gram, proiect au întâlniri frecvente 
pentru a evalua etapele de 
desfăşurare a programelor, 
proiectelor (tehnico-ştiintifice, 
financiare şi administrative). 

Administratorii de program, 
proiect pot lua unele decizii asupra 
promovării proiectelor şi pot face plăti 
direct către unitătile sau firmele 
promovate. Acestea se fac prin 
contracte sau convenţii civile. 

Administratorii de programe şi 

proiecte sunt răspunzători de 
utilizarea fondurilor puse la dispozitie 
de minister. 

Prezentarea rezultatelor de către 
administratorul de program, proiect 
se face printr-un plan de valorificare 
a rezultatelor, care pentru minister 
trebuie să constituie o sursă sigură 

de refacere a resurselor de finantare, precum şi posibilităti de asistentă şi 
colaborare pentru imbunătătirea produselor şi serviciilor. 

prof. dr. Nicolae Naum, 
director general în MCT 

ln memoriam la 
Academia Română 

11 magistrul 11 Eugen Bădărău 
Personalitatea şi opera ştiintifică a fizicianului Eugen Bădărău (1887-

1975) au fost evocate, la 19 septembrie 1997, în Aula Academiei Române, în 
cadrul unei sesiuni comemorative prilejuite de împlinirea a 110 ani de la 
naşterea sa şi organizată de Sectia de ştiinţe fizice a Academiei Române. 

Acad. Virglllu Niculae Constantinescu, preşedintele Academiei Române, 
a conturat imaginea ştiinţifică , intelectuală şi morală a celui omagiat, 
deschizător de drumuri în cercetarea ştiintifică, ctitor de şcoală, membru al 
Academiei Române din anul 1948 şi, pentru mult timp, preşedinte al Sectiei 
de ştiinte fizice. După absolvirea studiilor universitare de la Technische 
Hochschule din Graz şi de la Facultatea de Fizică a Universităţii din Pisa, a 
fost profesor la Sankt-Petersburg şi apoi revine, în 1921, la Cernăuţi, ca 
profesor agregat de fizică experimentală şi teoretică la Institutul de Fizică din 
cadrul Universităţii şi director al Institutului de Fizică Experimentală, apoi 
profesor la Catedra de fizică experimentală a Facultătii de Ştiinţe, unde intre 
1926-1928 a fost decan. Aici a initiat cercetări în domeniul descărcărilor în 
gaze, deschizând astfel drum pentru fizica plasmei. Din 1934, Eugen Bădărau 
a venit la Bucureşti la Catedra de acustică şi optică. De-a lungul anilor a 
intreprins cercetări şi a elaborat cursuri de acustică, optică şi descărcări 

electrice în gaze, a condus sectia de optică-spectroscopie din cadrul Institutului 
de Fizică al Academiei Române. între 1956-1970 a fost director al Institutului 
de Fizică Bucureşti. Din iniţiativa sa a fost înfiintată, în t 955, Comisia de 
acustică a Academiei Române şi au demarat preocupările legate de 
combaterea poluării sonore şi aplicarea ultrasunetelor în testarea materialelor 
de construc\ii. Autor a numeroase lucrări de specialitate, magistrul, cum i se 
spunea, are discipoli pe măsură. 

Elena Solunca 

PREMIERE ENERGETICE ÎN ROMÂNIA (VI) 
Aşa cum am mai relatat, prima 

societate publică românească de 
electricitate a luat fiinţă în anul 
1898, sub denumirea de Societatea 
Română pentru Întreprinderi 
Electrice şi Industriale, prima sa 
realizare importantă fiind legată de 
oraşul Sinaia; preluând obligatiile 
Societătii de Electricitate pe acţiuni, 
fostă Lahmeyer, din Frankfurt pe 
Main, a realizat (premieră 

naţională). pe baza unor 
concesionări obţinute din partea 
Eforiei Spitalelor Civile şi a Primăriei 
oraşului Sinaia, constructia şi 

exploatarea hidrocentralei de pe râul 
Prahova şi iluminatul public al 
străzilor şi parcurilor din oraş. 
Credem că este interesantă 
cunoaşterea detaliilor acestor 
concesiuni; de aceea vom prezenta 
în continuare principalele clauze ale 
uneia din înţelegerile convenite: 

Act de concesiune 
intre Eforia Spitalelor Civile din 

Bucureşti , autorizată prin legea 
votată de Corpurile Legiuitoare în 
şedinta de la 15 mai 1898 şi 
promulgată prin Înalt Decret Regal nr. 
1979 din 25 mai 1898 şi Societatea 
Elektrizitâte Aktien Gesellschaft 
vormals Lahmeyer & C-nie cu sediul 
în Frankfurt pe Main ( ... ) au intervenit 
cele ce urmează: 

Art. I. Eforia acordă Societătii ( ... ) 
concesiunea creării unei forţe 
hydraulice la Sinaia, care va servi la 
iluminatul stabilimentelor Eforiei, a 
oraşului , a particularilor şi la industrii. 

Art . li. Durata concesiunii va fi de 
45 de ani ( ... ) cu începere din ziua 
semnării actului de concesiune. 

Art. III. Condiţiunile concesiunii 
sunt cele prevăzute în alăturatul caiet 
de sarcină, care a servit de bază ta 
concurenta din 1 O septembrie 1897 
şi care face parte integrantă din 
prezentul contract. 

Art. IV. Dl concesionar este obligat 
a executa lucrările pentru creerea 
fortei hydraulice şi pentru 

instalatiunile electrice conform 
caietelor de sarcină speciale, 
proiectelor şi planurilor aprobate de 
Eforie. 

Art. V. Eforia se obligă a pune la 
dispozitia Societăţii concesionare 
terenul necesar la întinderea de 9230 
metrii pătrati, pentru facerea 
barajului, a tunelului pentru căderea 

- de apă şi a uzinei de apă. 
Art. VI. Eforia cedează în mod 

gratuit Societătii concesionare parte 
din instalaţia electrică existentă azi 
la Sinaia (adică 133 stâlpi port-lampe 
şi port-sârme metalice şi canalizaţia 
de sârmă existentă), în schimbul 
instalatiunii unui număr egal de stâlpi 
port-lampe ce se vor instala de 
Societate cu spezele sale la punctele 
indicate de Administratia acestei 
Casse. 

Art . VII. Eforia se mai obligă a 
consuma pentru trebuinţele sale în 
parcuri şi stabilimentele sale: a) 50 
( ... ) lămpi în arc de 8 amperi, pentru 
care va plăti anual , în 12 rate lunare 
( ... ) lei 4000 ( ... ); b) 380 ( ... ) lămpi cu 
incandescentă de 16 lumini zecimale 
pentru care va plăti lei 9120 ( ... ). 
Instalarea lămpilor în parcuri este în 
sarcina concesionarului . 

Art. VIII. Societatea concesionară 
se obligă a furniza lumina pentru 50 
lămpi a 8 amperi şi 380 lămpi 
incandescente de 16 lumini zecimale, 
în tot timpul anului fără întrerupere 
în lunile Maiu, Junie, Julie şi August 
de la orele 7 1/2 seara până la orele 
5 dimineata, iar în lunile ( ... ) de la 
orele 5 seara la 7 dimineaţa. 

Art. IX. Intensitatea luminoasă a 
lămpilor de 8 amperi va trebui să 
corespundă cu 650 lumânări 

zecimale. in cazul de a se întrebuinţa 
curenţi alternativi, se va mări 

intensitatea curentului pentru a se 
obtine cele 650 lumânări zecimale. 

Art. X. Societatea se obligă ca în 
termen de un an ( ... ) să depună la 
Eforie proiectele pentru constructia 
unui drum funicular sau cremaieră ,, 

până în Vârful cu Dor sau Caraiman, 
luând în sarcina Casei construc\iunea 
şi exploatarea funicularului; ( ... ). in 
caz când Eforia ar face funicularul 
sau ar concede această lucrare unei 
alte societăti, Societatea ( ... ) va fi 
obligată a procura energia electrică 
necesară pentru exploatarea 
funicularului , primind pentru aceasta 
drept plată ( ... ) lei 0,25 de kilowatt
oră. 

Art. XI. (Atenţiei N.N.) Societatea 
concesionară va pune la dispoziţia 
Eforiei energie electrică necesară 
pentru a face să functioneze cele 
două turbine din Piaţa Nouă şi Piata 
Veche, destinate a ridica apele din 
canalizarea păr\ii joase a oraşului în 
colectorul principal, pentru care va 
primi o plată de (sic!) 0,25 bani de 
kilowatt-qră constatat la comptor. 

Art. XII. Se acordă un termen de 
5 luni din ziua autentificării 

prezentului contract , pentru 
terminarea definitivă a lucrărilor şi 
punerea în funcţiune a instalaţiilor. 
( ... ). 

Art . XIV. Societatea ia 
obligaţiunea de a face apărările care 
se vor cere de Administratia Căilor 
Ferate Române, spre a proteja calea 
ferată mai cu seamă în aval de baraj. 
Executarea acestei apărări nu 
descarcă pe societate de 
răspunderea pentru orice degradări 
s'ar aduce liniei de drum de fier, prin 
faptul înfiinţării căderii de apă şi ca
nal. În caz de urgentă, Eforia în 
intelegere cu Directiunea CFR va 
putea face imediat acele lucrări de 
aeărare a liniei în contul societăţii, 
fără ca prin aceasta răspunderea 
societăţii să fie degajată. 

Art. XV. Pe tot timpul duratei 
concesiunii, societatea va procura 
fără de plată Direcţiunii CFR energia 
electrică necesară pentru 4 (patru) 
lămpi în arc pe peronul gării Sinaia şi 
2 (două) lămpi la magazii. ( ... ) 

Art. xvm. ln caz de judecată sau 
de interpretare a caietului de sarcina 

anexat, singur textul românesc va putea fi invocat în fata justitiei. 
Art. XIX. Societatea concesionară nu va putea invoca calitatea de străină 

şi (.) pentru aplanarea diferendelor ce s'ar ivi intre ea şi Eforie (,) va fi supusă 
în totul jurisdicţiunei Tribunalelor pământene. ( ... ) (Am respectat stllul şi 
ortografia documentului original, eliminând aliniatele considerate ca 
neinteresante - N.N.). 

Amenajarea complexă a râului Prahova la Sinaia şi aparitia hidrocentralei 
care alimenta cu electricitate oraşul Sinaia a reprezentat o realizare cu 
profunde semnificalii şi multiple consecinte pentru energetica românească. 
Deoarece potentialul energetic valorificat depăşea cererea locală de 
electricitate, existenta hidrocentralei de la Sinaia, aflată la o relativ mică 
distantă de perimetrul petrolifer, mare consumator de energie şi totodată 
deţinător al altor centrale electrice, a prilejuit materializarea preocupărilor în 
direcţia transportului la distantă al energiei şi al functionării interconectate a 
surselor. Am văzut că prima interconexiune trifazată la 8 kW între două 
centrale a fost cea dintre CHE Sinaia şi CTE Doftana, dar termocentrala a 
fost dezafectată , ca urmare a modificărilor survenite în ponderile 
consuma1orilor şi aparitiei CTE Câmpina, construită de Soc. "Electrica". Prin 
interconectarea CHE Sinaia şi CTE Câmpina, despre care am vorbit pe larg, 
cu CHE Sinaia li, (900 kW) , apartinând Uzinelor Mecanice Costinescu, 
amenajată în aval, pe Prahova, desfiintată în anii '60 ca «ineficientă», cu 
CTE Moreni (8400 kW), care apartinea societătii • Astra Română" şi care 
alimenta sondele proprii de petrol dar debita şi în retelele Soc. ' Electrica·, a 
fost constituit, încă din 1912, primul sistem energetic regional din 
România, în care energia era transportată la tensiunile de 25, 1 O şi 3 kV 
cu distributle pentru for\ă, la 500 V, în petrol (1 kV pentru sondele "Astra 
Română") şi la 220 V şi 110 V, pentru Iluminat. 

Claudiu-Viorel Săvulescu 

Din vârful peni/ei 
Coaliţia guvernamentală 

Opt la sută e-n scădere, 
Dare iarăşi la putere; 
Votând cheia, n-am crezut 
Că schimbarea-i spre trecut. 

Viorica Angheliu Mocanu 

• 
Cu tranziţia, deci, basta, 
O făcurăm şi pe asta! 
Bună-rea, atăt ne-a fost, 

Posttranziţie?! 

Că de-acum intrăm in post ... 
Madam 
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Cu privire la unele probleme generale ale 

SISTEMULUI NAŢIONAL DE ÎNVĂŢĂMÂNT (III) 
4. O foarte scurtă evaluare 

a situaţiei actuale în România 

În România, activităţile de 
educaţie şi instruire sunt definite 
prin Legea nr. 84/1995, sub 
forma unui sistem naţional de 
educaţie şi instruire, care include 
sistemul de educaţie de stat 
subordonat Ministerului Edu
caţiei Naţionale şi/sau inspecto
ratelor sale judeţene, sistemul 
de (re)instruire a şomerilor, 
subordonat Ministerului Muncii 
şi Protecţiei Sociale şi alte 
institu\ii de stat sau private de 
educaţie şi/sau instruire 
(organizate de industrie, 
agricultură, comunicaţii, 

transporturi, de societăţi private, 
de ONG (ca de exemplu 
camerele de comerţ şi industrie, 
instituţii specializate precum 
IROMA, IMI, CPI etc.). Conform 
Legii citate, principalele decizii 
aparţin Ministerului Educaţiei 
Naţionale. 

Ca şi în cazul altor domenii, 
fiecare minister şi-a definit 
propriul sistem de informaţie, 
complementar sistemului de 
informaţie statistic naţional, 
schimbul de informaţie şi gradul 
în care informaţia publică este 
accesibilă (de exemplu prin 
Internet), fiind minime. Ideea 
integrării acestor sisteme de 
inlormaţie este încă îndepărtată. 

Comisia Naţională de 
Informatică a propus o Strategie 
naţională pentru societatea 
informa\ională, care va fi 
examinată de noul guvern. Unul 
din punctele principale este 
definirea unui program prioritar 
de informatizare, orientat pe 
realizarea bazei informaţionale 
principale pentru dezvoltarea 
societă\ii informa\ionale precum 
nomenclatoarele unitare de 
interes general şi registre 
permanente furnizând o 
identificare unică şi foarte puţine 
date de interes foarte general 
pentru entităţile principale ale 
societă\ii. Unele elemente ale 
acestei construcţii încep să 
apară , în stadiu opera\ional sau 
de proiect pilot. 

5. Concluzii, Propuneri. 
Recomandări. 

Mutaţiile socio-economice 
întrevăzute implică orientarea 
sistemului de educa\ie şi instruire 
spre realizarea cerinţelor pieţii de 
produse şi servicii şi a pie\ii 
muncii, punând în valoare 
tradiţiile de calitate a educaţiei 
furnizate de şcoala românească 
şi de calită\ile native ale celor ce 
studiază, creşterea propor\iei 
popula\iei cu educa\ie secundară 
şi terţiară, creşterea capacităţii 

de instruire profesională, 

creşterea gradului de coordonare 
a diferitelor activităţi şi organizaţii, 
creşterea conştientizării în acest 
domeniu. 

Legisla\ia existentă (precum 
Legea nr. 1/1991 referitoare la 
şomeri, Legea nr. 88/1993 
referitoare la atestarea unttă\ilor 
de invă\ământ şi , deja citată, 
Legea nr. 84/1995) poate fi 
îmbunătăţită pe baza armonizării 
cu legisla\ia europeană şi 
tendin\ele majore europene şi 
mondiale (precum cele arătate în 
tabelul 1 ), ceea ce implică şi un 
sistem de informaţie pentru 
educaţie şi instruire modern, 
integrat, intersectorial. 

Am1,>loarea problemelor fiind 
deosebit de mare, este necesară 
ini\ierea de către stat, patronat şi 
sindicate a unui proces de 
reinginerie a sistemului naţional 
de educaţie şi instruire, la care 
organiza\iile profesionale 
neguvernamentale pot aduce o 
însemnată contribu\ie . 

Cuvintele cheie recomandate 
par a fi: europenizare , 
descentralizare, cooperare între 
stat (educa\ie) şi întreprinderl 
(instruire) , informatizare, sistem 
intersectorial. 

Evitarea risipirii fondurilor do
nate şi a creditelor de asistenţă 
tehnică şi economică 

internaţionale pe proiecte de 
interes limitat, local şi pe termen 
scurt nu poate fi îndeajuns 
subliniată. 

dr. ing. Nicolae Costake, 
membru al Consiliului 

AGIR 

CONSTRUMAT '97 
La Expoziţia organizată în perioada 1 0-19 septembrie a.c. 

în spaţiile aferente Sălii Auditorium a Muzeului Na\ional de 
Artă al României, cele 15 firme producătoare de materiale şi 
tehnologii de construc\ii au prezentat soluţii pentru noi sisteme 
de construcţii uşoare, profila şi panouri pentru pereţi şi 

acoperişuri, noi tipuri de cofraje şi eşafodaje , elemente pentru 
izola\ie la învelitori, ce reduc considerabil încărcarea structurii 
de rezistenţă a construcţiilor, reduc costul acestora, durata 
de execuţie şi conferă un grad de asigurare antiseismică 
corespunzător. 

Noile materiale pentru finisaje Şi zidărie, plăci extradure 
din piatră compozită, gresie, faianţă, \iglă din beton, prefabri
cate pentru pavaje, centrale termice din ultima generaţie cu 
randamente de 96% şi alte produse pecformante , 
demonstrează capacitatea firmelor româneşti de a-şi 
moderniza producţia la nivelul cerinţelor standardelor 
interna\ionale. 

ing. Ion Rozanide 

Sistemul tic informatic al educJtrki si instnairii (SIE)) tinta 

[modele dcmogr~fi~~-~i! 
;demoeconon1ice 

!modele macroeconomice 
!(ansamblu, ramura. tcriloriu 

:modele econometrice 

subsistem asistare 
management educatic si 
instruire initiala 

subsistemele unitatilor si 
instilutiilor de educatie si 
instmire initial~ 

subsistem asistare 
elaborare stralegie 

educalie si inst1111re. 

subsistem asistare 

ins1n1ire continua 

subsistemele 
unitatilor de instruire 
continua si oficiilor 
de lllllll~l 

!subsistem inlerfata cu 
!nucleul de coerent:1 
linformational,1 .-----.-

;110111cnclcJIOilrC 
\unitare de imcrcs 
:t!ţni;:rnL. 

·-~ 
fregistrc pcrmane111e: 
:. populatic 
:- agenti economici si socic-1li 
•-unitnti.teritorial- ~dn1inistrative si 
ancre de circulat ic 

ROMANIA - MARAMURES I.C.P.M. Baia Mare 
S.C. - INSllTUTUL DE CERCETARI 
St PROIECTARI MINIERE - S.A. 
4800 Baia Mare, Str. Dr. V. Babes, nr. 62 
Tel. (04)(062) 427440; (04)(062) 423285 
Fax (04)(064) 432208; (04)(062) 423643 

subsistem baza date 
non1cncJa1oarc specifice 

baza date profilc 
ocupationale. compctenle, 
fnrm.=irc 

baza date scolari, elevi, 
studenti 

b.17.a date personal didactic 
si amdliar 

miza dale resurse materiale 

baza date cereri / ofene de 
munca 

Figura3 

Oferta noastră: cercetare - dezvoltare - proiectare - consulting 
in exploatarea şi prepararea minereurilor polimetalice neferoase 

• Dezvoltare, pregătire şi exploatare subterană şi la suprafaţă a zăcămintelor de 
minereuri; 

• Producţia de concentrate mono şi polimetalice prin preparare mecanică, biotehnologii 
şi tehnologii neconvenţionale; 

• Retehnologizarea minelor şi uzinelor de preparare; 
• Regenerarea / protecţia iazurilor de steril din minerit şi metalurgie şi redarea lor în 

circuitul ecologic; 
• Protecţia mediului privind zonele afectate din industria minieră şi metalurgică; 
• Reactivi de flotaţie, utilaje şi tehnologii nepoluante. 

Dotarea cu laboratoare modern echipate şi cu staţii de cercetare adaptate la condiţiile 
actuale, specialişti calificaţi în diferite domenii, ca: minerit, prepararea mineralelor, protecţia 
mediului , biologie, chimie, fizică, electromecanică, electronică, construcţii, expertiză, 

geologie şi hidrogeologie, geomecanică şi geofizică, economie industrială, medicină 
profesională etc., atestă capabilitatea oferirii de soluţii viabile pentru valorificarea complexă 
a minereurilor metalice de bază şi a minereurilor sărace şi refractare. 

În domeniul ecologiei mediului ambiant, institutul realizează cercetări şi documentaţii 
de proiectare pentru: 

• tratarea apelor industriale miniere, de flotaţie şi reziduale; 
• captarea şi tratarea apei potabile folosind tehnologii performante; 
• valorificarea reziduurilor industriale (şlamuri galvanice, pulberi volatile, zguri şi cenuşi 

metalurgice), în scopul depoluării şi recuperării metalelor pe care le conţin ; 

• reabilitarea ecologică a suprafeţelor contaminate cu metale grele, a iazurilor şi a 
haldelor de steril; 

• studii ale efectelor ecologice asupra mediului ambiant în zonele miniere. 

Contactaţi-ne şi 

vă veţi convinge de Înaltul nostru profesionalism. 
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1997-ANUL INTERNAŢIONAL 

THOMAS ALVA EDISON (1847 _, 1931) 
(Urmare din pag. 1) 

să stabilească o comunicaţie 
telegrafică între două trenuri în 
mişcare, care a dus la ciocnirea 
garniturilor. Este dat afară din 
serviciu la 21 de ani. 

Pleacă la Boston şi îşi face un 
atelier pentru studiul aparatelor 
vibratorii, din economiile realizate. 

În 1870 era la New York, într-o 
situaţie financiară precară . În 
căutarea de serviciu, este angajat 
inginer electrician la o agenţie 
telegrafică care transmitea informaţii 
financiare. Reuşind să repare un in
dicator automat, este angajat cu con
tract şi i se măreşte salariul 
substanţial. I se pune la dispoziţie un 
laborator cu tot ce avea nevoie pentru 
cercetare. 

Avea 23 de ani când începe 
epoca marilor invenţii, care ii vor 
aduce gloria şi mari venituri. 

Sistemul de telegraf duplex este 
achiziţionat de o societate care îi 
asigură un venit de 6000 de dolari 
anual. Totodată , printr-un contract i 
se cumpără toate invenţiile ulterioare 
la preţuri stabilite de experţi. I se 
construieşte un laborator-atelier la 
Newark, lângă New York, unde avea 
să lucreze timp de 6 ani, cu 300 de 
muncitori. În acel moment dispunea 
de resurse financiare considerabile, 
aparate, personal şi toate mijloacele 
necesare pentru a - şi manifesta 
geniul inventator. 

Acesta a fost omul 
La maturitate, a fost descris ca un 

bărbat înalt, cu o construcţie fizică 
robustă, lat în spate, uriaş , cu ochii 
albaştri. părul lung şi blond, puţin 
distrat, iubitor de muzică şi lectură, 
cu o logică limpede şi un sistem 
nervos flegmatic, trăind numai pentru 
acţiune şi cercetări ştiinţifice . 

Era cumpătat în toate, nu bea 

spirtoase, mânca puţină came şi mult 
peşte, se îmbrăca simplu. 

A fost căsătorit de două ori. În 
1873, la 26 de ani , cu o muncitoare 
de la Newark şi în 1887, la 40 de ani , 
cu fata unui negustor din Ohio. 

Era înţelept şi foarte muncitor. 
Fără a practica vreun cult religios, 

nu nega existenta lui Dumnezeu. 
Afirma că nu te po\i ocupa 
de chimie fără a fi convins 
de existenta unei 
inteligente supreme. 

Părerea lui în domeniul 
educaţiei era că • Avem ' 
nevoie de oameni capabili 
să muncească, de ingineri, 
de oameni practici 
productivi pentru industrie, 
comerţ, transporturi ". Dar 
avea şi o deosebită stimă 
pentru oamenii de artă şi 
creaţie artistică. Asculta cu 
plăcere simfoniile lui 
Beethoven, pe care îl 
caracteriza ca pe un 
inventator de combinaţii 
muzicale multiple. 

În 1889 a făcut o vizită la Paris şi 
deseori evoca discuţiile cu Pasteur, 
Jansen, vizitele la Louvre şi o serată 
muzicală dată pentru el şi so\ie de 
Gounod. 

Familia era completată de copiii 
săi foarte reuşiţi . 

lnven\iile "Vrăjitorului de la 
Meto-Park" 

În 1876 înfiinţează la Orange, în 
New Jersey, istoricul laborator de la 
Melo-Park, o organizaţie industrială 
de fabricat invenţii , ale cărei minte şi 
suflet a fost. 

În cei şase ani anteriori a realizat 
un beneficiu net de 4 milioane de 
dolari, din invenţii. Cu această sumă 
şi-a permis să construiască pentru 
cercetările sale clădiri confortabile, 
amenajate după ultimele cerinţe ale 

timpului şi să achiziţioneze aparatură 

pentru experienţe în valoare de 1 
milion de dolari (dolarul avea o putere 
de aproximativ 20-30 ori mai mare ca 
în prezent). 

De la vârsta de 23 de ani şi până 
la 83 de ani , a înregistrat la Biroul de 
Invenţii şi Brevete al SUA aproximativ 
2900 de invenţii , dintre care 1400 

invenţii principale şi 1500 invenţii 
secundare. 

A făcut cercetări în toate 
domeniile ştiinţei , chimiei organice şi 
anorganice, electricităţii, acusticii, 
mecanicii ş .a . A înregistrat ca invenţii 
aparate de măsură şi control, utilaje 
industriale, aparate de comunicaţie 
şi mijloace de transport. 

Pornind de la telegraful duplex, 
inventează telegraful quadruplex şi 
multiplex. Telefonul lui Edison a fost 
imediat utilizat pe scară industrială. 

Fonograful , primul aparat care 
înregistra (conserva) sunetele şi le 
reda, a cucerit lumea. În 1871 a creat 
două aparate - kinetograful pentru 
înregistrat imagini şi kinetoscopul 
pentru redarea imaginilor; acestea 
stau la baza dezvoltării industriale a 

cinematografiei. Are invenţii şi in 
domeniul peliculei şi aparaturii foto. 
După sute de experienţe , la 21 
octombrie.1879 reuşeşte să realizeze 
becul electric cu filament, care arde 
în vid, utilizat de to\i cetăţenii globului 
terestru . Trebuie citate , de 
asemenea, dinamul şi tramvaiul elec
tric. 

Despre invenJiile 
sale spunea că nu se 
datoresc hazardului 
·şi că au apărut ca 
urmare a unei munci 
şi concentrări 

enorme, urmărind cu 
răbdare numeroase 
experienţe îndreptate 
către un scop bine 
definit. " Invenţiile se 
realizează prin 1 % 
inspiraţie şi 99% 
transpiraţie ." 

Marea majoritate 
a invenţiilor brevetate 
au fost valorificate in
dustrial. 

În anul 1878 a 
întemeiat "Edison Electric Ughi Com
pany ", pentru fabricarea de 
echipamente electrice. La lansarea 
pe pia\ă a becului electric, preţul de 
cost al produsului era de 2 dolari, o 
sumă cu care se putea cumpăra în 
vremea aceea un cal. Inventatorul 
propune ca becul să se 
comercializeze cu 10 cenţi , la care 
consiliul de administraţie se opune. 
Dar prin mărirea cererii de piaţă şi 

producţia în serie, preţul de fabricaţie 
scade sub 1 o cenţi şi fabricarea 
produsului aduce profituri. 

Actuala companie General Elec
tric, care are_ o vastă r~tea d.~ 
reprezentante ,n toate \ănle lum11, 
este descendentă directă a celei 
înfiinţate de Edison. Producţia este 
foarte diversificată. Astfel , GE (SUA) 

produce motoare pentru avioane, 
aparatură electrică pentru distribuţie 
şi control, o imensă varietate de 
becuri electrice, aparatură medicală, 
mijloace de transport cu motoare 
electrice ş .a. 

Omagiul omenirii şi al 
poporului român 

Marele inventator, pe care poporul 
american îl priveşte ca pe o glorie 
proprie, a încetat din viaţă la vârsta 
de 83 de ani, la 18 octombrie 1931, 
ora 3 dimineaţa, la domiciliul său din 
West Orange, statul New Jersey. 

În toate ţările lumii , în acest an 
sunt anunţate manifestări omagiale 
şi concerte în onoarea celui care a 
inventat sistemul de conservare şi 

redare a sunetelor. 
La Bucureşti au avut loc o serie 

de manifestări la Muzeul Tehnic "Prof. 
ing. D. Leonida" sub genericul 
"Omagiul luminii" . la a cărui 
organizare au participat Ambasada 
Statelor Unite, Academia Oamllnilor 
de Ştiinţă. 

O dedicaţie muzicală a fost 
susţinută de cvartetul "Armonia". iar 
dedicaţia plastică a aparţinut 

medicului-pictor Marius Turaiche. 
Din mesajul preşedintelui 

României, Emil Constantinescu, 
adresat participanţilor la aceste 
manifestări , reţinem: "Consider că 
simpozionul contribuie substanţial la 
o reaşezare a locului şi rolului 
savantului în lumea contemporană, 
în care, prea adesea, furaţi de ritmul 
vieţii moderne, ne concentrăm 
asupra produselor tehnice, uitându-l 
pe inventator. Fără a ignora valorile 
culturii de piaţă, trebuie să transferăm 
accentul, de la produs şi marcă, la 
inteligenţa care le-a făcut posibile. Să 
restabilim respectul şi valoarea 
spiritului creator, răsplătindu-l pe cre
ator, scoţându-l din anonimat, 
stimulând competiţia." 

ORCHESTRA INGINERILOR LA A TEN EU 
Ziua Inginerului, statornicită la 

14 septembrie - ziua inaugurării, în 
anul 1895, a Podului Anghel Saligny 
peste Dunăre la Cernavodă - a fost 
sărbătorită în acest an şi printr-un 
Concert festiv susţinut la Ateneul 
Român de Orchestra Simfonică a 
Inginerilor, sub bagheta dirijorului 
prof. dr. ing. Petru Ghenghea, cu 
concursul pianiştilor Valentin 
Gheorghiu şi Roxana Gheorghiu. 

Concertul a debutat cu un cuvânt 
rostit de preşedintele AGIR, dr. ing. 
Mihai Mihăiţă , care a relevat 
importanta culturală a acestuia , 
evidenţiind prezenta şi strădaniile 
Orchestrei Simfonice a Inginerilor 
pentru o cât mai bogată sărbătorire 
a "Zilei Inginerului". 

În cuvântul său , domnul 
preşedinte a arătat legătura pe care 
o are figura titanului Prometeu cu 
menirea inginerului, ceea ce a 
determinat începerea concertului prin 
atacarea de către Orchestră a 
Uverturii "Prometeu". 

Uvertura Prometeu, opus 43 de 
Ludwig van Beethoven face parte 
din baletul Făpturile lui Prometeu, 
compus în anul 1801 de Beethoven 
şi interpretat, în acelaşi an, pe scena 
Teatrului Imperial Vienez, de trupa de 
balet a dansatorului italian Vigano, 
regizor de balete eroice şi libretist. 
Figura lui Prometeu , · titanul care 
furase din Olimp focul şi-l dăruise 

oamenilor, învăţându-i meşteşugurile 
şi artele - era mult îndrăgită de 
Beethoven. El a scris muzica unui 
balet cu subiect mitologic. care 
cuprinde o uvertură şi şaisprezece 
numere de dans. Unele motive 
muzicale ale acestui balet au mai fost 
folosite de compozitor şi în alte 

lucrări , precum: Variaţiunile op. 35 şi 
Simfonia a III-a, Eroica. 

Uvertura, vioaie şi sclipitoare, are 
multe asemănări cu Simfonia I şi face 
parte din uverturile cele mai populare 
ale genului. Execuţia plină de patos 
eroic oferită de către orchestra 
inginerilor a încălzit atmosfera, 
stârnind entuziasmul auditoriului , 
compus în majoritate din familiile 
inginerilor care au umplut sala până 
la refuz. 

A doua piesă a programului a fost 
Concertul pentru două piane şi 
orchestră în mi bemol major de 
Wolfgang Amadeus Mozart, având 
ca solişti pe maeştrii Valentin şi 

Roxana Gheorghiu. Acest concert, 
singurul pentru două piane, in care 
Mozart şi-a desfăşurat marea sa ca
pacitate de improvizaţie inovatoare 
într-un tumult sonor, realizând pentru 
timpul său cel mai îndrăzneţ dialog 
muzical dintre două instrumente 
soliste, cu o gingăşie limpede şi o 
jovialitate ingenuă a trilurilor, tremolo
urilor şi ritornelor, într-un ritm alert. 
Această capodoperă pianistică ne-a 
purtat gândurile la cele scrise de 
Eugeniu Speran\ia, în 1956, cu 
prilejul bicentenarului naşterii lui 
Mozart, privitor la muzica acestuia: 
"O undă de Izvor răcoros, o rază 
de dimineaţă perpetuă, un zâmbet 
de frăţie adresat etemită\ii străbate 
întreaga sa creaţie. În Mozart toate 
sufletele omeneşti se simt 
apropiindu-se şi purificându-se". 

Valentin Gheorghiu şi Roxana 
Gheorghiu au interpretat mai curând 
beethovenian acest dublu concert, cu 
accente dramatice, dar păstrând o 
undă .t:te melancolie în cantilene - o 
interpretare modernă adecvată 

posibilităţilor sonore ale pianofortelui. 
Am fi curioşi să ştim cum va fi sunat 
acest concert la clavecin, in
strument pentru care Mozart 
l-a conceput. 

S-au remarcat sobrietatea 
ţinutei , fără gesturi 
spectaculoase, căldura şi 

dăruirea de sine , nobleţea 
frazării în interpretare, calităţi 
care aşează pe cei doi solişti 
printre cei mai mari interpreţi 
contemporani . Solicitati cu 
ropote de aplauze de către 
public, ei au mai executat, la 
patru mâini , două piese de 
mare virtuozitate: un Marş de 
Schubert şi un Dans ungar de 
Brahms, într-o strălucitoare 
simbioză coloristică . 

Partea a doua a 
concertului a început cu piesa 
Amurg de toamnă de Alfred 
Alessandrescu. Lucrare de 
tinereţe, scrisă iniţial pentru • 
cvartet de coarde, această 
piesă este dominată de o 
frumoasă temă melodică 
folosită cu multă artă şi ştiinţă 
a combinaţiilor armonice. 
Alfred Alessandrescu a fost 
întotdeauna stăpânit de frumos ca de 
un vis al unei armonii universale, 
ceea ce a fost subliniat, prin 
desăvârşita redare , de corzile cu 
surdină ale orchestrei. De la primele 
măsuri s-a remarcat măestria cu care 
dirijorul Petru Ghenghea a modelat 
discursul muzical. Cu largă frazare 
şi totodată concentrată expresie, cu 
un amestec de înţelegere şi adâncă 
gravitate, a fost tălmăcită în toată 
puritatea ei această pagină lirică. Un 

cuvânt de laudă pentru partida 
primelor violine, fluidizată de vioara 

concert - maestrului Mircea Cazacu 
şi pentru tonul domol al violoncelului 
inginerului Teodor Chlrcu. 

Concertul s-a încheiat triumfal, cu 
sclipitoarea Simfonie nr. 94 
"Surpriza", de Joseph Haydn, 
aducându-ne in memorie cuvintele 
Cellei Delavrancea: "Dacă Haydn nu 
are divina claritate a lui Mozart, nici 
complexitatea lui Beethoven, el 
dezvoltă sensul polifoniei şi aduce 
la îmbogăţirea strunelor 

orchestrale tonusul lui vital, care 
face parte din sentimentul său de 

adâncă religiozitate". 
Ne-am cufundat în izvorul 

veşnic curgător al acestei 
mereu proaspete, vioaie şi 

melodioase Surprize 
muzicale, una din cele mai 
desăvârşite simfonii ale lui 
Haydn, în care se resimte şi 

mica influenţă pe care, de pe 
atunci, o exercita Mozart 
asupra lui "papa Haydn". Plină 
de modulaţii clocotitoare care 
degajă bună dispoziţie, cu 
toate temele sale profunde pe 
care însă Haydn nu le 
adânceşte, preferând 
variaţiunile unei dezvoltări 
tematice, această simfonie 
captivează de la prima 
măsură . În ce priveşte 
interpretarea, se poate afirma 
că orchestra nu s-a lăsat 
sedusă de tonul fastuos al 
scriiturii, nu s-a copleşit de 
lentoarea sentimentală, 

alegându-şi tempii cei mai 
tensionaţi dramatic şi plini de 
avânt. 

Întreg concertul , executat 
cu înaltă ţinută artistică, a dovedit că 
inginerii nu creează doar bunuri 
materiale, ci şi bunuri spirituale. Un 
concert cu adevărat de zile mari, 
ocazionat de această importantă 
sărbătoare a inginerilor. 

ing. Virgil George 
Dumitriu, 

clavecinist al Orchestrei 
de Cameră a Inginerilor 
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În pregătirea CONGRESULUI AGIR, 
FILIALELE ÎNCEP SĂ SE ORGANIZEZE 

(Urmare din pag. 1) 

Filiala Vrancea 
Pe data de 11 septembrie 

1997, membrii filialei Vrancea 
s-au reunit la Focşani , pentru a 
dezbate activitatea fil ialei şi , în 
special , a modului în care 
aceasta se implică în problemele 
cu care se confruntă membrii săi, 
în marea lor majoritate cadre 
didactice în învă\ământul 

secundar tehnic. 
Dintre propunerile făcute la 

această reuniune men\ionăm pe 
cea care se referă la organizarea, 
la AGIA, a unei întâlniri între 
reprezentan\ii inginerilor din 
învă\ământ şi Ministerul 
Educaţiei Naţionale . 

Conducerea filialei aleasă la 
această adunare generală este 
formată din : 

- ing . Ştefan loneanu 
preşedinte ; 

- ing . Marilena Răvaş -
vicepreşedinte; 

- ing . Nicolae Murariu 
secretar. 

Filiala Prahova 
Pe data de 16 septembrie 

1997, la Ploieşti , 60 de ingineri 
din judeţul Prahova, printre care 
şi prefectul judeţului , ing. Romeo 
Octavian Hanganu, s-au întâlnit 

pentru organizarea filialei 
Prahova a AGIA. 

Din discu\iile referitoare la 
activitatea filialei s-au ridicat 
probleme de interes general 
pentru inginerii din Prahova, cu 
generare de propuneri pentru 
administraţia publică locală şi 

centrală , pentru implicarea în 
problema inginerilor şomeri din 
jude\, prin organizarea de cursuri 
şi instruiri . 

Cu această ocazie, dl ing . 
Comei Vintilă, director general al 
SC Transdata SA, a promis că 
societatea pe care o conduce va 
studia posibilitatea ca membrii 
AGIA să aibă acces gratuit la 
Internet. 

Comitetul de conducere al 
filialei Prahova, ales cu ocazia 
acestei reuniuni , este format din: 

- ing . Romeo Octavian 
Hanganu - preşedinte de onoare; 

- ing . Cornel Vintilă -
preşedinte executiv; 

- ing. Dan Grigor Ionescu, ing. 
Adrian Nastasi şi ing. Neculai 
Roşu - vicepreşedin\i ; 

- Gabriela Alexandrescu 
secretar; 

- Dumitru Geambaşu 

trezorier; 
- prof. ing. Liviu Dumitraşcu, 

ing. Tiberiu Popescu, ing. Ştefan 
Stirimin - membri. 

Filiala laşi 
Pe data de 17 septembrie 

1997, în dulcele târg al leşilor, la 
Facultatea de Construcţii , s-au 
reunit membrii AGIA din filială , 

care au dezbătut modul în care 
aceasta s-a implicat până acum 
în problematica cu care se 
confruntă ingine_rii în perioada 
actuală . Au fost făcute propuneri 
interesante, valabile şi pentru 
filialele din alte jude\e, dintre care 
menţionăm : implicarea AGIA, ca 
asociaţie profesională , în 
atestarea tehnico-profesională a 
inginerilor, dezvoltarea unor 
activită\i care să atragă surse 
financiare pentru sus\inerea şi 
îmbunătă\irea publica\iilor proprii. 

Comitetul de conducere al 
filialei laşi pentru perioada 
următoare este format din: 

- dr. ing . Mircea Dan 
Bucevschi - preşedinte; 

- dr. ing. Lauren\iu Slătineanu 
- vicepreşedinte ; 

- ing. Dorin Dan - secretar. 
La reuniunile acestor filiale a 

participat dl dr. ing. Mihai 
Mihăilă, preşedinte al AGIR, iar 
la filiala Prahova au participat şi 
prof. dr. ing. Mircea Petrescu, 
vicepreşedinte şi dr. ing. Nicolae 
Costake, membru al Biroului 
executiv al Consiliului AGIA. 

Conferinţa Naţională de Inginerie Seismică 
În cadrul manifestărilor 

tehnice "Construmat '97 -
constructii şi materiale de 
constructii" - organizate de 
Asociaţia Română a 
Antreprenorilor de Construc\ii, 
ARACO, Universitatea Tehnică 
de Construc\ii Bucureşti şi EXPO 
CON SA, în intervalul 17-18 
septembrie 1997 a avut loc prima 
Conferintă Natională de 
Inginerie Seismică, organizată 
de Uniunea Asocia\iilor 
Inginerilor Constructori din 
România , membră AGIA , în 
colaborare cu UTCB, Institutul 
Na\ional de Cercetare
Dezvoltare pentru Fizica 
Pământului şi INCD în Construc\ii 
şi Economia Construc\iilor, cu 
sprijinul Ministerului Lucrărilor 
Publice şi Amenajării Teritoriului. 

Abordând o tematică extrem 
de actuală - Clădiri civile 
amplasate în zone seismice şi 
terenuri cu condilii de fundare 
dificile din România - specialiştii 
prezen\i la lucrările conferin\ei -
ingineri constructori români şi 

unele personalită\i din diasporă 

.,.,. 

- au prezentat în comunicările 
sus\inute în fata a peste 400 de 
participan\i din Capitală şi 

principalele centre din \ară , 

numeroase aspecte legate de 
problemele actuale şi de 
perspectivă în ingineria seismică 
din \ara noastră , prevenirea şi 
limitarea efectelor cutremurelor 
majore pentru evitarea pierderilor 
de vie\i omeneşti , a pagubelor 
materiale cu consecin\e social
economice de lungă durată , 

precum şi reducerea la maximum 
a întreruperilor din activită\ile pro
ductive din economie. 

În aten\ia specialiştilor şi 
proiectan\ilor de construc\ii civile 
şi industriale stau cu prioritate 
rezultatele studiilor şi verificărilor 
privind controlul rezistentei 
tuturor clădirilor publice sau de 
locuit din Capitală şi din zonele 
seismice tradi\ionale din \ară, 
care au suferit de pe urma 
cutremurelor din 1977. 1986 şi 
1991 , găsirea celor mai eficiente 
solu\ii de consolidare şi 

reabilitare a clădirilor vulnerabile, 
evaluarea lucrărilor antiseismice 

pe baza ac\iunilor de expertizare 
tehnică pentru fiecare obiectiv. 

Reducerea riscului seismic, 
prin eliminarea cauzelor 
constatate la clădirile afectate de 
cutremurele de pământ din 
diferite zone ale \ării şi din SUA, 
Japonia şi Israel şi în corelare cu 
programele de dezvoltare a 
infrastructurii şi a ansamblurilor 
urbane, constituie o preocupare 
majoră la nivelul organismelor 
abilitate pentru îmbunătă\irea 
performantelor structurale ale 
clădirilor în timpul solicitărilor 

seismice. 
Proiectul de ordin al 

conducerii MLPAT, prezentat în 
finalul lucrărilor Conferin\ei 
Na\ionale de Inginerie Seismică , 

prefigurează un pachet de 
măsuri ce va reveni Comisiei 
tehnice de protec\ie antiseismică 
în cadrul Consiliului tehnic supe
rior al MLPAT, în vederea 
coordonării din punct de vedere 
tehnic a activită\ii în domeniul 
reducerii riscului seismic al 
construc\iilor existente. 

ing. Ion Rozanide 

ln atenţia colaboratorilor 
~ ·'ll.niversu[ui Ingineresc• · PS 

Rugăm distinşii noştri colaboratori să ne trimită articole spre publicare în limita spa\iului de circa 
2 - 2,5 pagini dactilo la două rânduri (plus ilustra\ia aferentă), cu excep\ia unor subiecte de interes 
deosebit, supuse în prealabil aten\iei Colegiului de redac\ie. 

Reamintim, totodată. că răspunderea pentru corectitudinea informa\iilor şi afirma\iilor din materiale 
revine autorilor. 

Anunţ important 
Conferinta membrilor AGIR din Municipiul Bucureşti va 

avea loc vineri, 10 octombrie 1997, ora 14, la sediul AGIA din 
Bucureşti , Calea Victoriei nr. 118. 

Sunt ruga\i să participe to\i membrii AGIA din Bucureşti. 

Biroul Executiv 

MANIFESTĂRI DEDICATE ANIVERSĂRII 
Zilei Inginerului din România 

• Filiala AGIR Botoşani , în colaborare cu Prefectura Botoşani, 
Consiliul Jude\ean Botoşani , SC Electrocontact SA Botoşani şi 
SOMAX Botoşan i , a organizat, la 12 septembrie a.c., o serie de 
manifestări consacrate aniversării Zilei Inginerului. Astfel, Sala mare 
de festivită\i a Prefecturii Botoşani a găzduit: 

♦ o adunare de dare de seamă asupra activită\ii Filialei 
AGIA de la înfiin\are, cu discutarea unor propuneri de îmbunătă\ire 
a statutului AGIA, ce vor fi supuse aprobării Congresului al 25-lea al 
AGIA; 

♦ lansarea cărtii ' Istoria electronicii şi radiocomunica\iilor 
în România", autor Horia Nicolai Teodorescu; 

♦ dezbatere pe tema ' Condi\ia inginerului român în 
societatea contemporană", urmată de o discuţie televizată despre 
principalele idei desprinse. 

Între invita\ii de marcă la aceste manifestări s-au aflat domnii dr. 
ing. Ioan Desire Suceveanu, prim-vicepreşedinte al AGIA, ing. 
Alexandru Simionovici, prefectul jude\ului Botoşani, ing. Ioan 
Aniculăese, preşedintele Consiliului Judeţean Botoşani. 

• Filiala Dolj a AGIR a participat, alături de Grupul de Pompieri 
"Oltenia' al jude\ului Dolj, de asociaţia IGNIS şi SC ING Q PREST 
Craiova, la organizarea Simpozionului "Noutăţi , propuneri şi per
spective în PSI", desfăşurat la 12 septembrie a.c. la Craiova. 

Lucrările prezentate au abordat probleme tehnice. juridice şi 
economice de maximă actualitate pentru acest important sector de 
activitate. între care: 

♦ Modificarea STAS 652 ca necesitate de armonizare a 
standardelor române cu cele europene şi intema\ionale şi asigurarea 
calită\ii la ignifugări , autori col. Gh. Marica, ing. S. Vilău ; 

♦ Necesitatea introducerii sistemului de asigurare a calităţii 
(eoni. ISO 9000) în lucrările de P.S.I ., cu aplicare la asigurarea calităţii 
la ignifugări, autori ing. O. Boiko, ing. O. Moşu; 

♦ Materiale noi în protec\ia împotriva focului, autori UNIFY 
Cernavodă , arh. H. Nicolescu; 

♦ Argumente referitoare la termoprotecţia copertinelor de 
la benzinării, autori col. ing. Gh. Omeag, ing. O. Boiko. 

• Filiala AGIR Timiş, în colaborare cu Universitatea ' Politehnica' 
Timişoara , a organizat, la 24 septembrie a.c., la sediul Facultă\ii de 
Mecanică a UPT, o amplă manifestare dedicată aceleiaşi aniversări. 
După cuvântul de deschidere al domnului prof. dr. ing. Tiberiu Babeu, 
preşedintele filialei , semnifica\ia Zilei Inginerului din România a mai 
fost subliniată de numeroşi distinşi invita\i , între care prof. dr. ing. 
Ioan Carţiş, rectoru1 UPT, acad . prof. dr. ing. Toma Dordea, 
preşedintele Filialei Timiş a Academiei Române, prof. dr. ing. Gavril 
Udrea, decanul Facultă\ii de Mecanică , prof. dr. ing . Alfred 
Pomersheim, din partea Asociaţiei Inginerilor Germani. 

În continuare au fost prezentate şase comunicări ce au abordat -
în perspectivă istorică , dar şi , prin prisma prezentului , cu bătaie de 
substan\ă înspre viitor - importanta economică şi socială a profesiei 
de inginer. 

TURUffi IRARIPOl'ilT lolloln 
DOUBlE T 

l?OMANIA - BUCURESTI . Colea Vlc toriAI 7 . SP.ctOf 3 
Cod 70412. Tel. 6 13. 36'12. fo,c 615.8 1.M 

Transport internaţional de 
c_ălători prin curse regulate 
Austria: Viena 
Elveţia: Zurich - Lausanne 
Italia: Mestre-Bologna-Firenze-Roma-L'Aquila 
·Germania: NOrnberg, Ulm, Stuttgart, Karlsruhe, Mannheim-Frank

furt-Koln-Essen-Dusseldorf-Dortmund-Kassel-Gottingen-Hildesheim
Hannover-Hamburg-Dresden-Berlin-Munchen 

Franţa-Olanda-Belgia-Anglia-Danemarca-Suedia-Norvegia-Spania 

Rezervări la Bucureşti: 
- Calea Victoriei nr. 2, sector 3, telefon 613.36.42; fax 615.81 .66; 
- Str. Toamnei nr. 41, telefon 212.36.59. 
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A VII-a Conferinţă Balcanică de 
PREPARARE A SUBSTANŢELOR MINERALE 
Conferintele Balcanice de 

Preparare a Substantelor Minerale 
Utile se desfăşoară periodic în lările 
balcanice cu tradiţii miniere, în baza 
statutului adoptat de ţările membre, 
dar sunt deschise pentru participare, 
cu sau fără lucrări , şi specialiştilor din 
ţările nebalcanice. Conferinţa se 
constituie ca parte a activităţii ce se 
desfăşoară sub egida Comitetului 
Ştiinţific de Organizare a Congreselor 
Mondiale de Preparare a 
Substanţelor Minerale Utile. Organul 
de conducere Ştiinţifică al 
Conferinţelor Balcanice este Consiliul 
Ştiinţific Internaţional , în care fiecare 
\ară este reprezentată de o 
personalitate ştiinţifică de prestigiu în 
domeniu. în perioada dintre 
conferinţe , preşedintele Consiliului 
Ştiinţific Internaţional este 
reprezentantul ţării care ornanizează 
următoarea conferinţa. 

Prima conferinţa s-a organizat în 
1973 în Bulgaria, apoi următoarele în 
România, Iugoslavia, Turcia , Bul
garia, Macedonia şi cea de-a VII-a 
din nou în România, la Vatra Dornei, 
în perioada 26-30 mai 1997. 

Pentru organizarea celei de a 
VII-a Conferinţe , în aprilie 1996, cu 
participarea reprezentanţilor 
Ministerului Industriei şi Comerţului, 
Ministerului Cercetării şi Tehnologiei, 
Comitetului Na\ion'!I Minier, 
Asocia\iei Generale a Inginerilor din 
România, regiilqr autonome miniere, 
institutelor de cercetări şi proiectări 
miniere şi a universităţilor de profil , 
s-a constituit Comitetul National 
Român de Organizare a Conferinţei. 

Pentru coordonarea ştiintifică a 
Conferinţei , Comihitul Naţional a 

desemnat Universitatea de Nord Baia 
Mare şi Institutul de Cercetări şi 

Proiectări Miniere - I.C.P.M. - S.A. 
Baia Mare, iar partea organizatorică 
a fost încredinţată I.C.P.M. S.A. Baia 
Mare. 

Prin lucrările ce se prezintă , 

Conferinţele Balcanice de Preparare 
se constituie prilej de analiză a 
preocupărilor din domeniu în ţările 

balcanice , dar şl din alte ţări , iar 
discuţiile ce se poartă au şi caracter 
de orientare a acestor preocupări şi 
de întărire şi extindere a legăturilor 
ştiinţifice . 

Pentru Conferinţă s-au înscris cu 
lucrări specialişti din Albania, Bul
garia, Grecia, Macedonia, România, 
Srpska, Turcia, Iugoslavia, cât şi din 
ţări nebalcanice - Australia, China, 
Finlanda, Germania, Italia, Slovacia, 
Cehia , programul Conferinţei 

cuprinzând 175 de comunicări 
ştiinţifice . 

Un număr de 135 comunicări au 
fost transmise în timp util 
organizatorilor şi publicate în două 
volume ce cuprind 73 lucrări ale 
specialiştilor din străinătate şi 62 de 
lucrări din România. 

La lucrările Conferinţei au 
participat 55 specialişti străini şi 114 
români, care au prezentat 140 lucrări 
privind cercetări ştiinţifice referitoare 
la tehnologiile de prelucrare a 
substanţelor minerale utile metalifere 
şi nemetalife te, lucrări de 
implementare a tehnologiilor 
nepoluante şi de protectia mediului 
înconjurător, preocupăr i de 
perfecţionare a conducerii proceselor 
tehnologice , precum şi de 
perf.ectionare a tehnicii de investigare 

a fenomenelor de preparare. 
Prin numărul record de participanti 

din ţară şi străinătate , de comunicări 
ştiinţifice prezentate şi publicate şi 

prin nivelul ireproşaDil de organizare, 
după aprecierile participanţilor şi de 
asigurare a sejurului de neuitat în 
staţiunea balneară Vatra Dornei, 
aşezată în legendara Bucovină, cu 
mioriticele-i meleaguri şi mănăstiri 

ctitorite de sfinţii neamului românesc, 
cea de-a VII-a Conferinţă Balcanică 
de Preparare a Substanţelor Minerale 
Utile s-a înscris în circuitul celor mai 
prestigioase manifestări ştiintifice 
internaţionale . Organizatorul principal 
- Institutul de Cercetări şi Proiectări 
Miniere Baia Mare - aduce şi pe 
această cale sincere mulţumiri 
administraţiei locale - Primăriei 

Municipiului Vatra Dornei ş i 
Prefecturii Judetului Suceava -pentru 
asigurarea condiţiilor de desfăşurare 
a lucrărilor celor două secţiuni ale 
Conferinţei, Direcţiei Generale 
Strategie pentru Industria Minieră şi 
Geologie din cadrul MIC, Ministerului 
Cercetării ş i Tehnologiei , regiilor 
autonome miniere, însfitutefor de 
cercetări miniere, pentru sprijinul 
material şi ştiinţific acordat şi în mod 
deosebit conduce/ii Sucur salei 
Miniere Gura Humorului , gazda 
tehnică a Conferinţei , care a 
organizat penlru participanti, pe lângă 
turul mănăstiri lor din Nordul 
Moldovei, şi vizita tehnică la Uzina 
de Preparare Tarniţa. 

ing. Cosma Nicolae, 
director general at"S.C. 

I.C.P.M. S.A. 
Baia Mare 

AGENDĂ INOE · IOEL SA 
Institutul Naţional de Cercetare-Dezvoltare pentru 

Optoelectronică (INOE 2000) şi Institutul de Optoelectronică 
SA (IOEL SA) sunt autoarele unui buletin deosebit de 
interesant şu cu un conţinut bogat, "Optoelectronica", nr. 
1/1997. Buletinul reflectă atât activitatea celor două insti
tute , cât şi noutăţi, pe plan internaţional , în domeniul 
optoelectronicii. 

Din cadrul activităţilor derulate de cele două institute 
reţinem preocupările şi proiectele de cercetare în domeniul 
teledetecţiei , în domeniul asigurării calităţii, ca şi pentru 
obţinerea de produse destinate întăririi sistemului siguranţei 
naţionale . 

Reţinem şi preocupările INOE şi IOEL pentru crearea unor 
verigi puternice între cercetare-învăţământ-transfer 

tehnologic şi producţie , precum şi prezentarea proiectului 
Phoenix, de creare pe platforma Măgurele a unui parc 
tehnologic. 

Demne de remarcat sunl şi realizările tehnico-ştiinţifice 
ale Institutului de Cercetare pentru Instrumentaţie Analitică 
din Cluj-Napoca, filială a INOE 2000, cum ar fi : 
spectrofotometru în vizibil, spectrocolorimetru, agregometru 
ş . a. 

Alte preocupări sunt îndreptate către sprijinirea fundaţiei 
"Fotonul în slujba sănătăţii" , fundaţie înfiinţată de IOEL 
SA, având preocupări în promovarea ştiinţei în domeniul 
sănătăţii. 

Menţionăm şi apariţia numărului 2/1997 al revistei "Ro
manian Journal of Optoelectronics", editată de aceleaşi 
două ihstitute. Revista publică articole din domenii de mare 
importanţă , precum: comunicaţii prin fibre optice, 
calculatoare optice, memorii mangetooptice, termoviziune, 
teledetecţie ş .a . Aceasta are statut de revistă ştiinţifică, având 

. un Comitet Ştiinţific Internaţional şi , în acelaşi timp, este 
înscrisă în circuitul naţional şi internaţional de periodice. 

ing. ,Georgiana Dumitru 

Produse noi" la. 
SIDl;X _SA GALAŢI Protecţia mediului - "ECO '97" 

Unul din produsele cele 
mai profitabile, realizat în princi
pal pentru export , este tabla 
zincată. În cadrul programului de 
modernizare şi restructurare a 
Combinatului Siderurgic SIDEX 
S.A. Galaţi, i s-a cerut Institutului 
de Cercetări şi Proiectări pentru 
Produse Plate şi Acoperiri 
Metalice (ICPPAM) Galaţi ca, 
împreună cu specialiştii Uzinei de 
Laminate Plate a SIDEX, să 
elaboreze documentaţia tehnico
economică pentru modernizarea 
liniei de zincare . Această 

modernizare se realizează pe 
baza contractelor în derulare cu 
firma "UEC-UEX Engineers & 
Consultants Inc" din S.U.A. 

Principalele lucrări de 
modernizare sunt: conducerea 
cu calculatorul a întregului 
proces tehnologic ; montarea 
unor echipamente specializate 
care să asigure reducerea 
drastică a consumului de zinc; un 
nou aspect al miniflorii de zinc pe 
suprafaţa tablei; un tratament 
chimic al benzilor zincate care 
măreşte rezistenţa la coroziune 
a acestora , folosind soluţii 

nepoluante şi protecţia la 
depozitare prin uleiere în câmp 
electrostatic. 

Ca urmare a acestei 
modernizări , vor fi fabricate table 
şi benzi zincate care vor 
corespunde celor mai riguroase 
norme la nivel mondial în 
domeniu şi care vor constitui 
materia primă pentru un nou 
produs metalurgic: table şi benzi 

acoperite cu mase plastice, 
lacuri sau vopsele, prevăzute 
a fi realizate pe o nouă linie de 
acoperiri, ce se construieşte cu 
parteneri externi de prestigiu în 
domeniu. 

Instalaţiile modernizate vor 
fi deservite de un personal dras
tic selecţionat în ceea ce priveşte 
cunoaşterea conducerii 
proceselor cu calculatorul, dar şi 
în ceea ce priveşte disciplina. 

Gh. Moraru - Galaţi 

Sub patronajul Ministerului Apelor, 
Pădurilor şi Protectiei Mediului, 
Ministerului Cercetării şi Tehnologiei 
şi Ministerului Industriei şi 

Comertului , în organizarea firmei 
Ralcom Exhibitions s-a desfăşurat în 
perioada 2-5 septembrie 19.97,. la 
Sala Palatului din Capitală , cea de-a 
III-a ediţie a ' Expoziţiei Internaţionale 
şi Simpozionul privind Protecţia 
Mediului ' · ECO •'97_ Înalte 
personalităţi reprezentând 
Preşedinţia, Guvernul României, in
stitute de cercetare-proiectare, de 
învă\ământ superior şi din 

numeroase unităţi industriale - au 
menţionat numeroasele probleme pe 
care le ridică conceptul de ecologie 
durabilă,, neces itatea menţinerii 
calităţii aerului , solului şi apei la 
nivelul cerinţelor impuse de 
standardele internaţionale de mediu, 
realizării de produse şi tehnologii 
nepoluante, aplicării unui sistem de 
reglementări legislative privind factorii 
de mediu. 

Expo-conferinţa a abordat o 
tematică variată privind: tehnologii şi 
produse ecologice; echipamente şi 

instala\ii de depoluare; aparatură şi 

instru,;,entaţie pe~tru analize şi con
trol de laborator şi industrial ; 
consultanţă şi servicii pentru studii de 
impact şi qilanţur! de mediu. 

Considerând managementul de 
'mediu, o componentă activă a 
managementului industrial, 
restructurarea industriei naţionale va 
trebui să asigure în mod prioritar, 
produse ecologice, competitive pe 
pieţele internaţionale, concomitent cu 
soluţionarea gravelor probleme de 
mediu cu care ne confruntăm în 
prezent. 

ing. Ion Rozanide 
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CĂRŢI NOI ÎN BIBLIOTECA AGIR 
HUTTE - Manualul Ingineru/ul, 

Fundamente 
apărută la Editura Tehnică 
HOTTE este o renumită 

lucrare în domeniul profesiunii de 
inginer, unică în felul său în lume, 
care rezumă într-un singur volum 
ceea ce este mai important în 
toate domeniile ştiinţelor tehnice. 

O semnătură pentru viitor, 
Valeriu Patriciu 

de Mihai Olteneanu şi Teodor 
Mircea Popa 

apărută la Editura Ziua, Omega 
Press, 211 pagini 

Volumul este o lucrare 
monografică dedicată profesorului 
doctor-inginer Valeriu Patriciu (1903-
1987). 

Inginer de mine, doctor în 
geologie, geofizică şi mineralogie, 
profesor universitar la Politehnica din 
Timişoara ş i Universitatea din 
Bucureşti. Valeriu Patriciu a fost o 
personalitate importantă a industriei 
extractive româneşti . 

Istoria electron/ci/ şi 

radiocomunicaţiilor in România 
(până la 1940) 

de Horia Nicolai Teodorescu 
apărută la Editura AIT, 188 pagini 
Volumul aduce în fata cititorilor, în 

cadrul initiativei constituite de seria 
'Istoria ştiintei' , o privire de ansamblu 
asupra începuturilor electronicii în 
tara noastră (perioada 1900-1940). 

Am fost student la Moscova, 
an/11970-1978 

de Horia Mătieş 
apărută la Editura Custos, 158 

pagini 

Cartea conţine reproducerea 
scrisorilor autorului, aflat la studii 
universitare într-o ţară străină . Sunt 
prezentate impresiile studentului vis 
a vis de sesiunile de examene, 
vacanţe, excursii , practica în 
productie. 

Ameliorarea callliiţli proceselor 
de G. Herniaux şi D. Noye 
apărută la Editura Tehnică , 68 

pagini 
Lucrarea poate fi apreciată ca un 

ghid necesar pentru întocmirea unei 
strategii de întreprindere, aptă să tină 
cont de disfunctiile care pot apărea 
pe orizontală într-o structură ierarhică 
gândită vertical. Sunt prezentate 
conexiunile care se stabilesc intre 
metoda EFPRO şi : bucla de actiune, 
relatiile client-furnizor, analiza 
cauzală şi analiza valorii. 

Manualul sistemu/ul calftăţil 
UNCTAD/GATT. ISO 
apărută la Editura Tehnică , 200 

pagini 
Lucrarea prezintă o expunere 

concisă şi pragmatică asupra a ceea 
ce este şi cum functionează sistemul 
calitătii în orice organizatie 
producătoare de bunuri sau servicii. 

Conducerea proiecte/or de 
organizare 

de G. Herniaux 
apărută la Editura Tehnică, 88 

pagini 
Obiectivul cărţii este prezentarea 

unor abordări specifice, adaptate la 
diferite tipuri de proiecte de 
organizare şi la diferite tipuri de 
întreprinderi . 

Arta managementu/ul 
de W. David Rees 
apărută la Editura Tehnică, 259 

pagini 
Lucrarea identifică şi explică 

principalele calităli şi responsabilităti 
cerute în 9adrul unei functii de 
,conducere. De asemenea, este 
tratată diferenta de stiluri 
manageriale necesare diferitelor 
organizatii, precum şi în diferite lări . 

Arta negocieri/or 
de Bill Scott 
.apărută la Editura Tehnică, 152 

pagini 
. În prima parte a cărţii se arată 

modul i~ care se pot obtine negocieri 
creative intre părtile implicate, 
utilizând tactici către o intelegere 
benefică tuturor. În partea a doua se 
prezintă instrumentele necesare unei 
negocieri in avantaj propriu. În a treia 
parte a cărlii sunt analizate 
instrumentele necesare unui 
negociator, indiferent de stilul de 
negociere adoptat şi strategiile ce 
trebuie urmărite în cadrul tratativelor. 

Cum să scrii rapoarte eficiente 
de John E. Sussams 
apărută la Editura Tehnică, 63 

pagini 
Cartea porneşte de la ideea că un 

raport este un canal pentru 
informatiel iar informatia însăşi 
trebuie organizată într-un mod care 
să faciliteze comunicarea. în final , 
sunt introduse câteva exercitii care 
să acopere aspectele teoretice 
cuprinse în diferitele capitole ale 
lucrării. 

ing. Georgiana Dumitru 

Curs intensiv de· limba germană 
Obiectiv, conllnut, durată 
Programa analitică a cursului 

cuprinde: 
I. Un număr de 40 de lectii , 

structurate pe elementele de bază 
ale foneticii şi gramaticii llmbll 
germane; 

li. Partea de lexic pentru 
dobândirea cunoştinlelor generale 
şi pentru însuşirea unor notiuni de 
limba germană în domeniul tehnic, 
social şi al economiei de piaţă. 

Este un program Intensiv de 
instruire, având ca obiectiv 
atingerea unul nivel mediu de 
cunoştlnle, nivel ce va putea 
constitui o bună bază pentru cei care 
vor dori să se perfectioneze în 
continuare. 

Instruirea se desfăşoară pe nivele 
şi respectiv, în cadrul acestora, pe 
module de învăţare , in care 
cunoştinlele generale de limbă 
sunt abordate în mod 
preponderent, pe tot parcursul 
programului , iar noliunlle/ 
componentele specializate (de 
vocabular-terminologie, structuri şi 

functii de limbă în situatii specifice) 
sunt adaptate în mod selectiv, prin 
programa specială de lexic, în partea 
a doua a cursului. 

Modulele de invătare pe fiecare 
nivel şi durată sunt prevăzute în pro
gram astfel: 

NIVEL! 
lnccpâ1ori 

Module I, 2 
Oura1e (orc) 42/ nivel 

21/modul 
Nr. de lecţ.ii ( a 3 orc) 7/ modul 

La nivelul I sunt admişi atât 
cursantii care detin minime 
cunoştinţe de limba germană, cât şi 
cei care pornesc de, la zero (la 
modulul I) , dar doresc să învete 
această limbă: singura conditie 
obligatorie este să albă cunoştlnle 

generale de gramatica limbii 
române. 

La nivelele li şi III se admit 
absolventi ai nivelelor/modulelor 
anterioare sau alli solicitanti, după 
trecerea unor teste sau lectii de 
autotestare. 

Programul modular oferă astfel 
celor interesati posibilitatea de a opta 
pentru diferite formule: fie să urmeze 
sistematic diferitele trepte, incadrati 
în serii omogene şi motivate, fie să 
se integreze în program începând cu 
o anumită treaptă/serie de învătare, 
sau ~a se reinteQreze în program, in 
alte serii , după o întrerupere sau o 
perioadă de studiu individual. 

Frecventa la cursuri este 
obligatorie, iar după parcurgerea 
fiecărui nivel, participantii sunt supuşi 
unui test de evaluare. Cei ce obtin la 
test cel putin nota 7, primesc un 
certificat de absolvire. 

Lectori/metodică/logistică 

Cursul va fi sustinut pentru toate 
nivelele de studiu de lectori cu 
experientă în predarea limbii ger
mane. 

Lectiile constau în prezentări 
teoretice/exemple la tablă şi exercitii 
individuale sau de grup după metoda 
şi logistica "Cursului de limbă 
germană" pentru adulti, în 3 volume 
+ glosar, apărut cu ajutorul lnstit.utului 
Goethe din Munchen la Editura 

NIVELU NJVELIU 
Jntennediari Cunoştin,e medii 

3 4, 5 
30 48/nivcl 

24/ modul 
10 8/modul 

Tehnică , 1994. 
Particlpan!Ucote de participare 
Cursul este adresat în primul rând 

inginerilor/membri A,(.IR co cotizatia 
achitată la zi. 

La cererea memb,:Jlor 
susIinătorl sau ·colectlvl al. AGIA, 

pentru inginerii membri AGIR, care 
îşi desfăşoară activitatea 
profesională sau obştească în aceste 
societăli/institutii sau organizatii 
inginereşti , vor putea fi organizate 
teste de departajare şi rezervări de 
serii. Cota de participare la curs a 
membrilor AGIR se stabileşte la 
fiecare serie, pentru acoperirea 
costurilor efective care nu pot fi 
suportate de Asociatie. 

Dacă rămân locuri neocupate de 
membri AGIR, pănă la numărul minim 
de 15 cursantiiserie, la curs vor putea 
fi admişi şi alti specialişti sau studenti 
- nemembri AGIA-, care vor achita 
cota de participare majorată cu 30%. 

Program/loc de desfăşurare 
Cursul se va derula în program 

seral, la sediul AGIR din str. M. 
Eminescu nr. 8, et. li (vis a vis de 
ASE. intre Piata Romană şi hotelul 
Dorobanti). 

Fiecare modul se va desfăşura 
prin câte 2 lectii pe săptămână, 
programate de regulă în zilele de 
marţi şi miercuri, intre orele 17.00-
20.00. 

Înscrieri şi programarea seriilor 
Preînscrierile se fac permanent, 

individual sau pe grupe de cursanti , 
pentru orice nivel/modul de invătare, 
la sediul central AGIA din Calea 
Victoriei nr. 118, et. I, zilnic între 
orele 9 .00-17.00 sau la fax nr. 
312.55.31. 

Seriile se vor lansa după 

completarea numărului minim de 
cursanti , solicitanti individuali sau 
conform rezervărilor/programărilor de 
serii făeute pentru membrii sustinători 
sau C\Jleclivi ai AGIR. 

Eventuale Informalii supli
mentare se pot obtine de la 
Departamentul de Educatie 
Continuă , ing. Constantin 
Costandache sau secretariatul 
AGIR, telefoane 659.23.95 ; 
659.41 ,60-sau fax .312.55.31 . 

!l(ţvista revisteCor 
• Asociatia Română a Antreprenorilor de Constructii ne-a obişnuit 

cu un sumar foarte variat al revistei Antreprenorul pe care o editează. 
Nu face exceptie nici numărul 4-5/97, care prezintă, printre altele, 
evolutia şi perspectivele în domeniul constructiilor hidrotehnice, noutăti 
privind utilaje folosite în infrastructura căilor de comunicatii . De 
asemenea, sunt abordate aspecte privind reabilitarea energetica a 
clădirilor de locuit, precum şi evolutia consumurilor de energie în 
sectorul constructiilor de locuinte din România. 

• În numărul 18 al revistei trimestriale TRANSURB, editată de 
Uniunea Română de Transport Public, se face o prezentare a 
comunicărilor făcute la Conferinta lnternatio,nală a Metrourilor Lejere, 
San Jose-SUA: 'Modele de finantare pentru achizitionarea de 
autovehicule în sistemul de transport public ' (RFG) , 'Calitatea în 
transportul public urban' (Belgia) , 'Colectarea tarifului de transport prin 
sisteme automate-dezvoltări/tendinteisolutii' (Elvetia) , ' Experienta 
utilizării vehiculelor cu platformă joasă în Europa' (RFG), 'Coordonarea 
strategiilor de transport şi urbanizare în Sania Clara Valley' (SUA) . 

• Din sumarul buletinului ARACO nr. 23/24, editat de Asociatia 
Română a Antreprenorilor de Constructii , retinem prezentarea 
documentului supus dezbaterii în cadrul Conferintei anuale, de la 
Copenhaga, a Consiliului Federatiei Industriei Europene a Constructiilor, 
având titlul 'Oferte extrem de scăzute pe pietele de lucrări publice'. 
De asemenea. continuă serialul de articole dedicate promovării unui 
îndrumător privind activitatea de consultantă în domeniul investitiilor. 

• Revista nr. 16 a Clubului ACTIM ROUMANIE, consacrată 
cooperării industriale franco-române, editată de Ambasada Fran\ei în 
România, face o prezentare a actiunilor ACTIM desfăşurate în ullima 
perioadă, a inveslitiilorfranceze în tara noastră, precum şi a principalelor 
târguri şi manifestări economice ce se vor desfăşura în Franta în 
perioada septembrie-decembrie 1997. 

• Din sumarul revistei INGENIUM, editată de Asociatia Inginerilor 
din Portugalia, în luna august a.c., mentionăm articolele: 'Metode de 
simulare şi investigare a sistemelor din agricultură' , ' Dezvoltarea unui 
nou sistem de diagnosticare a emisiilor de NO
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şi pietelor". De asemenea, sunt prezentate cursuri şi reuniuni ce s-au 
desfăşurat în ultima perioadă şi care vor avea loc în cursul lunii 
septembrie a.c. 

• Din Noua Zeelandă ne-a sosit numărul pe luna august al revistei 
Englneering, editată de lnsbluţia Inginerilor Profesionişti, care reuneşte 
în sumar abordarea unor aspecte din domenîi precum: management, 
constructii, energie, alimentatie şi bioştiinte, tehnologia informatiei. 

• Revista de tehnică informatică şi telecomunicatii , NTZ, editată în 
luna august de Asociatia Inginerilor Germani în Electrotehnică (VDE) 
are, ca de obicei, un cuprins bogat. Relinem prezentările de noi 
produse: tester de simulare Siemens - tip K1405, server Primergy 360, 
produse Tektronix pe piaţa tehnologiei informatiei, ca şi grupajele de 
articole pe tema sigurantei datelor pentru orice întreprindere, precum 
şi pe tema aplicatiilor Telecom, Internet. De asemenea, sunt prezentate 
ultimele aparitii editoriale VDE, ca şi calendarul cursurilor, expozitiilor 
şi manifestărilor ştiintifice organizate în Germania, în cursul lunii 
septembrie, în domeniile informaticii şi telecomunicatiilor. 

• În numărul din luna august 1997, Revista de Inginerie, 
Tehnolog le şi Arhitectură din Israel prezintă lista ultimelor manifestări 
ştiintifice desfăşurate în Israel, precum şi scurte articole referitoare la 
reabilitarea mediului, promovarea tehnologiilor curate, cercetarea şi 
dezvoltarea industrială în Israel, realizări de ultimă oră din Israel în 
domeniul tehnologiilor de vârf. 

Toate aceste publicatii pot fi consultate la sediul AGIR din Bucureşti , 
Calea Victoriei nr. 118. 

ing. Georgiana Dumitru 

Ridendo ... 
© MITICA © 

- Da' ştiu c-ai avut concediu, Mitică! Nu te mai vede omul cu lunile. 
Ori te-a făcut partidul ăla al lău partamentar. te pomeneşti , şi li-ai început 
activitatea printr-o vacantă ... ? 

- Nu, mă, nu încă. De fapt, nici în concediu n-am plecat, de teama 
cutremurului ăla mare, promis de mass-media. Nu de alta, dar dac-o fi 
- Doamne fereşte! - să fie , mi-e că se zgâltie vila asta a mea epicentrală 
şi mă mută Primăria în vreun cartier mărginaş, să pună mâna pe .. 

- Lasă cutremurul, zi , mai bine. te face au ba parlamentar partidul 
tău cel nou? 

- De propus m-a propus, sunt chiar cap de listă pentru Anticipatele 
de toamnă/iarnă. Da' stau şi mă-ntreb dacă mai merită. Că, vorba aia. 
legiferatul s-a abrogat - l-a preluat şi pe ăsta domnu' Victor. de parcă 
n-avea destule pe cap cu prim-ministro-primăritul , mai nou şi cu FPS
itul. Şi-apoi, dacă tot s-a terminat tranzilia, cum citii eu deunăzi prin 
ziare, mi-e că n-aş prea avea ce mai face prin Partament. Că la 
discursuri nu mă pricep, oricum, mă •taie• domnii.. . 

- Bine, da' atunci pe unde te-ascunzi de nu le mai vede omul? 
- Păi , am făcut nişte cozi la ulei Ciorbea (din ăla de 8900) şi la 

zahăr lskandarani (sau cine l-o fi sponsorizat şi pe ăsta) . Nu de alta, 
dar mi-e că la iarnă se cartelează, dacă n-or dispărea de lot o dată cu 
nenorocita asta de tranzilie. Uf! - da' bine că s-a dus, că ne săturasem 
de ea. Mi-e numai ca după asta să nu urmeze post... 

- Mitică, taci, că iar spui prostii! 
• Las' că mai vedem noi .. . 

Alexandru Mărculescu 
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Tinerii ingineri români vor proiecta pentru 

INDUSTRIA AEROSPAŢIALĂ CANADIANĂ PRIN AEROSPACE BOMBARDIER 
Valorificarea cât mai eficientă a capacitătii profesionale a tinerilor ingineri 

români în varii domenii de activîtate reprezinta un obiectiv de maximă 

..,oe· periculos 
(Urmare din pag. 1) 

foarte mari privatizllri "pe stil vechi". Presa vremii stil mllrturie 
neobositei campanii ele denigrare redezl/ln/uitil cu acest prilej. Cu 
toate că vigilenta multora dintre noi a fost acJormiUl o vreme prin 
aceea că. iată, vreo 15-16 milioane ele romllni deveneau •acfionari" 
prin coşeanele aeleverin/e, cupoane, titluri ele privatizare. Nu ştiu 
câ/i au ajuns pllnll în prezent în posesia ac/iunilor propriu-zise, nici 
câte clin cele circa 4000 ele societă/i ele pe Lista lui Coşea vor mai fi 
existând ast/Jzi (unele clisp/lruserll, se spllrseserll ori fuzionaserll 
cu alte societ/l/i înc/l înainte ele subscrierea cetll/enilor). 

Interesante vor fi - tot pentru istorie - micile şi marile privalizllri 
care s-au "scurs· pe lângtl privatizarea în masa. Fabrici/e modeme, 
stafiile pilot ele microprocJuc/ie, institutele ele cercetare-proiectare ele 
interes na/ionat, ·sparte• şi privatizate pe "feliile " lor cele mai 
profitabile. Despre a caro, soarta sindicatele au "/ipat• cât au putut 
la vremea respectivii, clar se vecie Că tot in van. 

importantă pentru ţara noastră . 

Exodul "materiei cenuşi i " în ţările 
dezvoltate nu mai constituie de mult 
o noutate, fiecare căutând soluţii cât 
mai viabile pentru a contribui la 
realizarea unor lucrări importante şi , 

nu în ultimul rând, pentru obţinerea 
unor câştiguri materiale cât mai 
substanţiale. 

lată că , de această dată , 

supunem atenţiei cititorilor noştri o 
altă formă de cooperare, care va 
permite utilizarea profesionalismului 
recunoscut al inginerilor români în
tr-un domeniu al tehnicii de vârf : 
industria aerospaţiala . 

Al treilea producător mondial de 
avioane civile, grupul Bombardier 
Aerospace, este component al 
companiei canadiene Bombardier 
Inc., specializată în activitatea de 
concepţie, dezvoltare, fabricaţie şi 
comercializare în domeniul 
mijloacelor de transport, al 
aeronauticii şi al produselor de larg 
consum motorizate , cu sediul la 
Montreal. care are importante baze 
de producţie în Canada, SUA, Mexic, 
Germania, Austria, Belgia, Franta, 
Marea Britanie, cu peste 41.000 de 
angaja\i, 85% din volumul producţiei 
fiind destinat exportului. 

Bombardier Aerospace a venit la 
Bucureşti cu întreg stafful, pentru a 
anunta, în prezenţa Excelenţei Sale 
GIiies Duguay, ambasadorul 
Canadei în România, inaugurarea 
Centrului de proiectare şi Inginerie 
aeronautică, în incinta complexului 
Romaero Băneasa, care va deveni 

operaţional în luna decembrie 1997, 
potrivit celor declarate de dl Yvan 
Altalre, vicepri>şedintele executiv al 
firmei. 

• România a fost identificată de 
Bombardier Aerospace ca o bază 
extrem de interesantă de engineer
ing pentru produsele firmei noastre; 
inginerii români vor proiecta 
componente specifice pentru diverse 
tipuri de avioane - din familia 
turbopropulsorului Havilland Dash 8 
şi Canadair Jet, avioane amfibii spe
c ial echipate pentru st ingerea 
incendiilor, componente de fuselaje 
şi motoare şi alte echipamente 
specifice•, a declarat dl John Tay
lor, vicepreşedinte al grupului indus
trial. 

Prin crearea acestui centru de 
proiectare aeronautică în România, 
constituit din ingineri români , 
absolvenţi ai Programului Canadian 
MBA în România şi specializali in 
cadrul unui ciclu de training la 
Montreal, pe baza sistemelor de 
management şi a standardelor 
tehnice Bombardier, se vor atrage 
permanent noi serii de absolvenţi ai 
Universităţi i Politehnica Bucureşti şi 
din alte institute tehn ice de 
învăţământ superior, ce vor lucra la 
eroiecte specifice de componente şi 
subansamble destinate produselor 
prevăzute în programele grupului 
Bombardier Aerospace. 

Centrul va fi dotat, într-o prima 
etapă , cu calculatoare, sottware de 
engineering şi alte echipamente, la 
nivelul a circa 3 milioane USD, iar în 

perioada următoare se vor aloca inca 
3 milioane USD pentru dezvoltarea 
dotărilor şi diversificarea software
ului aplicativ. 

Va fi , cu siguranţă, un centru de 
excelenţă, un veritabil punct de 
atracţie pentru foarte mulţi ingineri, 
care vor demonstra capacitatea lor 
profesională, vor invata la rândul lor 
noi tehnici de proiectare şi sisteme 
manageriale , contribuind la 
dezvoltarea ştiinţei şi tehnicii 
româneşti. 

Bombardier Aerospace a încheiat, 
de asemenea, numeroase contracte 
de cooperare cu Romaero şi 

Turbomecanica, societăţi care deţin 
importante capacităţi de productie în 
domeniul aeronautic, pentru 
fabricarea de utilaje, subansamble şi 
componente de structură, pentru mai 
multe tipuri de aeronave. 

Concomitent , se derulează 

programe de pregătire a personalului 
tehnic ingineresc, astfel încât şi sub 
aspectul nivelului profesional, să se 
atingă cotele de exigenţă impuse de 
tehnologiile de vârf din domeniul 
aerospaţial. 

Este o oferta generoasă, bazată 

pe recunoaşterea capac i tăţii 

intelectuale a tinerilor ingineri, a şcolii 

politehnice româneşti , ce trebuie să 
constituie un model de extindere şi 

în alte sectoare. 
Ce spuneţi, domnilor ingineri din 

diasporă? 

ing. Ion Rozanide 

Dupll nomlno-prlvatizarea primului val şi pseudo-privatizarea 
(cu excep/iile men/ionate) a celui ele al doilea, urma să vinil logic al 
treilea val. Şi a venit, exact cum ne aşteptam, precedat ele aceeaşi 
campanie ·antipublicitar/I •. Fireşte, în a/fi termeni, sintagma (ele-acum 
cJezavuatil şi, in consecin//1, abanclonatil} a mormanelor ele "fiare 
vechi" fiind inlocuitll , pe rânci, cu: mari clatornlcl, lnef/clen/l, 
energofagl, mastodon/1, fără piaţă ele desfacere, producltorl ele 
pagubl, glurl negre în buget, producltorl pe stoc etc. Ca o 
încununare a tehnicilor ele elenigrare, a fost inventat/l pllnll şi sintagma 
"privatizare prin I/eh/clare•. Am auzit nenum/lra/i manageri (cu 
contract!) protestllncJ public fa/ll ele astfel ele etichetări, pe care pretind 
a le putea cJovecJi total nefonclate (unii le-au şi cJovecJit deja). Dar. 
claeă aşa este, cine se face raspunziltor pentru cJaunele morale şi 
materiale aduse respective/or societll/i - multe în negocieri avansate 
pentru atragerea unor inveslitori strategici - şi, pânll la urmii, statului, 
prin seăelerea fireaseă a pre/ului ta care vor mai putea fi ele vAncJute? 
Chiar au uitat actualii giran/i ai acestui joc periculos cum au ajuns 
multe dintre societ/l/ile comerciale româneşti in pragul falimentului 
financiar? Cum au fost •aruncate• în tranzi/ie fllrll capital circulant 
ele pornire, cum au fost (şi mai sunt) sugrumate sistematic prin politica 
financiar-bancara şi fiscalii, precum şi prin mllsurile populist-dirijiste 
care le-au impus pre/uri ele vânzare a produselor lor cu mult sub 
pre/urile reale ele cost? Sau cum au fost (şi mai sunt incll} eliminate 
sistematic ele pe pia/a romllneascil prin masca racla aşa-ziselor licita/ii, 
paravan "democratic" pentru atâtea şi atlltea cazuri cJovecJite (clar 
nepedepsite) ele concuren/il neloial/l? 
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În aceste concli/ii - la care se acJaugă "simplificarea• neevalullrii 
şi urgentările impuse prin acordurile cu organismele financiare 
mondiale, care sprijinii condl/ionat reforma noastrll - privatizarea 
galopantă a celui ele al treilea val riseă, in opinia mea, să repete 
greşelile comise in materie în Jări ca Polonia, Cehia, Ungaria ş.a. 

Risc/l, în primul rancJ, s/l fle catalogat/I în istorie drept prlvat/zarea
caclou, cu toate consecin/ele in plan economico-social, încll greu 
ele prev/Jzut, pentru Ţarll. 

lncJiscutabil, privatizarea - chiar accelerata - este absolut necesara; 
clar cu măsurii şi cu /Imite cJiciate ele un obiectiv (angajament) încll 
şi mai important pentru forma/iunea politieă aflatll la putere: ele a nu 
pune în pericol securitatea na/tonalii sub aspect economic, so
cial, al ocrotirii s/lnlltă/ii, ecJuca/ional, cultural. Da, biologic chiari 

Şi acesta nu vilei cum poate fi asigurat, pe termen mediu şi lung, 
claca grosul banilor ob/inu/i clin privatizare este ·tocat• ele Guvern pe 
pseucJoprotec/ia socialll a celor 6-12-20 ele salarii pentru 
disponibiliza/ii Iar nu reinvestit în modernizare, retehnologizare, 
crearea rapicJ/l ele noi locuri ele muncă. 

l'i.QIÂ.: Punctele de vedere exprimate fn articole aparţin autorilor. 

Dragi prieteni, 
Eu locuiesc în Rusia

Moscova. Vreau să vă spun gândurile 
mele despre nişte probleme 
contemporane ale României . Poate 
ele se deosebesc prin aceea că 
mentalttatea oamenilor din alte ţări nu 
poate să fie la fel. De exemplu, la 
Conferinţa AGIA din anul 1996, multi 
participanţi n-au înţeles, din 
comunicarea mea, că inginerii trebuie 
să se ocupe singuri cu introducerea 
rezultatelor lucrărilor în viaţă , să 

controleze împlinirea lor, să participe 
în structurile legislative şi executive 
pentru a proteja lucrările inginerilor. 

Primele mele impresii după 
mulţi ani de viaţă forţată în Siberia 
(1941-1964) - din anul 1967 în 
Moscova - ar fi următoarele: 

1) nu se simte gospodarul; 
2) mulţi copii orfani , multi 

ţigani; 

3) multe intreprinderi şi auto
mobile care murdăresc natura. 
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1. Ce inteleg eu sub noţiunea 
de "gospodar"? Gospodarul lucrează 
conform cunoştinţelor sale (de învăţat 
trebuie învăţat toată viaţa), ridică 
cultura, îşi însuşeşte de la vecini tot 
ce este bun, face ordine (acasă , 

afară , la lucru) , se înţelege cu 
oamenii etc. 

Diferite ţări aleg diferite 
drumuri de dezvoltare (comparaţi 
Japonia - China - Germania - SUA). 
România trebuie sa aleagă drumul 
national, care se bazează pe 
realitate: natura şi oamenii , pe care 
statul trebuie sa le folosească . 

Părerea mea: statul aşteaptă mult de 
la intrarea în NATO, dar Dumnezeu 
i-a dat României încă o şansă de-a 
rezolva problemele cu puterea 
proprie (a-şi aduce aminte proverbul : 
"Cine plăteşte - acela comandă şi 
muzica"). România trebuie să pună 
producţia pe roate. Ea are materia 
primă . sursa de energie, oamenii, 
care trebuie cointeresati de lucru. 

Statul trebuie să facă 

economie. Prea mulţi birocrati, cred 
că la jumătate se poate găsi de lucru 
în sfera productiei. 

Trebuie dat pământ la orăşeni 
pe gratis, ca ei să poată cu grădina 
să se reţină. 

Eu aş propune două căi de 
dezvoltare: propnetatea de stat şi cea 
pri vată . Privatizarea care merge 
acuma e amăgeală . Proprietatea 
privată lasă să înceapă din nou 
(oameni activi a să o ridice, numai 
nu trebuie să le " ucidă " statul cu 
impozitul). 

Cred că mai bine ar fi pentru 
România dacă n-a să folosească 
energetica nucleară şi automobilele 
cu petrol (aste două componente pot 
să aducă la distrugerea ecologică). 
Da ce pagubă face combinatul 
metalurgic din Galaţi! Ţara trebuie să 
treacă pe energia "curată" : de soare, 
vânt, apă. 

Mare pagubă aduce şi 

sistemul de foarte multe partide, care, 
fără experienţa istorică, duce numai 
la atmosfera de insultă intre ele 
(s-au format partide şi pe naţionalitate 
- asta "nonsens"). Normal, dacă sunt 
două-trei partide, care nu se 
"mănâncă ca câinii" , ar face toata 
posibilitatea sa crească potenlialul 
ţării. 

2. Sărăcia, educatia de stradă, 
libertatea nelimitată, pop-muzica 
(care a venit de la Apus), lipsa de 
perspectivă - toate astea aduc la copii 
orfani , boli , alcolism, narcomanie, 
degenerare a naţiei . 

Statul n-are voie să aducă ţara 
la sărăcie (da' nici bogăţia - de multe 
ori - nu aduce la fericire) . El trebuie 
să facă tot, ca oamenii să lucreze, 
să nu umble pe străzi "haimana•. Am 
văzut ca sfera de servire (piaţă, târg) 
e data la multi tigani, arabi. inteleg 
că asta s -a făcut istoric (lucru 
neintelectual , murdar) .Dar cu 
mâncarea se poate distruge şi natia! 

3. România are foarte multe 
intreprinderi care otrăvesc populatia 
cu deşeuri . Chiar în Bucureşti nu se 
simte că asta e Capitala. care cere 
îngrijire. Drumurile nu se curăţă bine 
(nu mai zic că trebuie şi spălate) . 

Putoarea de la câini, căzuţi sub roţi le 

auto pe străzi , te punea să fugi (eu 
am umblat mult pe jos). Nu 
întălegeam cum oamenii din case 
rabdă mirosul. 

Ţara produce prea multe 
maşini care folosesc petrol. Poluarea 
distruge natura! Cred că aşa 

economie, care aduce la degradare, 
boli , trebuie terminată. Ce este asta: 
lipsa ştiinţei , culturii, ori ... ? 

Termin . Doresc toate cele 
bune. 

prof. univ. dr. ing. 
Radu Popa 
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